



# اخبار احمدیہ

عید مبارک کا پیغام  
قادیان ۸ صلیح (جنوری)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے مبارک خطبہ میں فرمایا کہ عید مبارک کا پیغام جو آج کے مسلمانوں کو پہنچا رہا ہے وہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس عید کی اصل اہمیت اور ان ذمہ داریوں کو سمجھے اور ادا کرنے کی توفیق بخشنے جو اس میں مضمر ہیں۔ آمین۔ احباب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضور کی جملہ ہدایات پر عمل پیرا رہنے کی توفیق دیتا چلا جائے۔ آمین۔

قادیان ۸ صلیح۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت میں ہیں اللہ شہ۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں اللہ شہ۔ قادیان اور اس کے مضافات میں سردی کی شدت بہت معمولی طور پر کم ہوئی ہے تاہم سردی کا سلسلہ چل رہا ہے کچھ مطلقاً مت ہو جاتا ہے اور کچھ ابر آلود۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شامل حال رکھے۔ جلسہ لانہ پرتشریف لائے ہوئے ہمان واپس جا رہے ہیں۔ سفر و حضر میں اللہ تعالیٰ سب کا حافظہ ناصر ہو آمین۔

۱۰ صلیح ۱۳۵۳ ہجری ۱۰ جنوری ۱۹۷۲ء

## تشریح چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب القابہ کے اعزاز میں استقبالہ تقریب

### آپ کی طرف سے سپاسنامہ کا جواب

مرتبہ مکرم چودھری فیض احمد صاحب گسراتی ناظر بیت المال آمد قادیان

قادیان ۲ جنوری۔ آج ۱۲ بجے دوپہر مدرسہ تعلیم الاسلام کے صحن میں حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب سابق صدر عالمی عدالت انصاف کے اعزاز میں ایک استقبالہ تقریب کا انعقاد عمل میں آیا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے سپاسنامہ پڑھ کر سنا۔ اس سے قبل فرمایا کہ "اس وقت میں احباب کے سامنے وہ استقبالہ ایڈریس پیش کرنے دگا ہوں جو یہاں کی جماعت کی طرف سے محترم چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے۔ لیکن اس سے قبل میں دو امور کا ذکر کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ ایک تو یہ کہ حضرت چودھری صاحب تقسیم ملک کے پڑھنے والے پہلی مرتبہ اس مقدس بستی میں تشریف لائے ہیں۔ اس مبارک بستی کی زیارت کی توفیق پانے پر میں آپ کی خدمت میں ہدیہ تیریکہ پیش کرتا ہوں۔ محترم چودھری صاحب کے ہمراہ عالمی عدالت انصاف کے رجسٹرار جناب سٹینسلاس اکوئرن (STANISLAS AQUARONE) بھی آپ کی دعوت پر تشریف لائے ہیں۔ محترم رجسٹرار صاحب آسٹریلیا کے باشندے ہیں اور ایک عرصہ سے عالمی عدالت انصاف کے رجسٹرار کی حیثیت سے خدمات بجالا رہے ہیں۔ یہ سزاوار ہے کہ اسلام کا مطالعہ کر رہے ہیں اور

اسی سلسلہ میں یہ پہلے رتبہ کے جلسہ سالانہ پر پہنچے اور اب محترم چودھری صاحب کی دعوت پر قادیان تشریف لائے۔ محترم چودھری صاحب کے ہمراہ محترم بشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد احمدیہ لندن اور بعض دوسرے مالک کے احمدی معززین بھی زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے تشریف لائے ہیں۔ میں ان سب کی خدمت میں مبارکباد پیش کرتے ہوئے خوش آمدید کہتا ہوں۔ اس کے ساتھ ہی میں اپنی مرکزی حکومت کا شکریہ ادا کرتا ہوں جس نے محترم چودھری صاحب کو ویزا جاری کرنے کے لئے فریاد کارروائی کی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے سپاس نامہ پیش کیا (جو اسی اشاعت میں دوسری جگہ درج ہے) حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے سپاسنامہ کا جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ:-

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے اپنی طرف سے اور جماعت کے احباب کی طرف سے اپنی عبت، اخلاص اور حسن ظن کو جو انشا ظاہر بیان فرمایا ہے میں اس کے لئے نہایت ممنون ہوں۔ اور میرا دل تشکر کے جذبات سے لبریز ہے لیکن اس کے ساتھ ہی میرا دل ندامت کے احساس سے لبریز ہے کہ میں اپنے اندر کوئی خوبی نہیں پاتا۔ اس وقت

میں صرف ہی عرض کروں گا کہ کاش! میں وہی ہوتا جو انہوں نے بیان فرمایا ہے۔ آپ نے فرمایا، میں نہایت عاجز انسان ہوں۔ اپنے عجز کو دیکھتا ہوں اور اس کے مقابلہ میں اس محبت کو دیکھتا ہوں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے دلوں میں میرے لئے پیدا کی ہے تو میرا سر ندامت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور جھک جاتا ہے۔ میرا یہ سفر یعنی قادیان کی مقدس بستی اور شعائر اللہ کی زیارت کی غرض سے میرا یہ سفر میری بہت سی آرزوؤں کو پورا کرنے والا ہے جو عرصہ دراز سے میرے دل میں موجزن تھیں۔ لیکن چونکہ ہر کام کے لئے ایک وقت اللہ تعالیٰ کی طرف سے مقدر ہوتا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے عرض اپنے نفس سے مجھے پڑھنے سال کے بعد یہ موقع عطا فرمایا کہ میں اس مبارک و مقدس بستی کی زیارت کروں۔ اللہ شہ۔

وقت کے تقاضا کے لحاظ سے میں مختصراً یہی کچھ گزارش کر سکوں گا۔ اور اگے زیادہ وقت مجھے مل جاتا تو میں اپنی طبیعت پر قابو نہ پاسکتا اور تفصیل کے ساتھ کچھ بیان نہ کر سکتا۔ اس مبارک بستی کی زیارت کے بعد جذبات کی رقت مجھے کچھ زیادہ عرض کرنے کی اجازت نہیں دے رہی ہے۔ میں نے داکٹر بارڈر کے اس طرف قدم

رکھتے ہی اپنے جذبات میں ایک تلاطم محسوس کیا اور وہاں احباب جماعت کے پرحلوں استقبال کو دیکھ کر اور ساتھ ہی مرکزی اور پنجاب کی حکومتوں کی طرف سے انتظامات کو دیکھ کر مجھے بے حد مسرت حاصل ہوئی۔ میں جس فرد سے بھی ملا، اس نے اس قدر محبت اور تواضع کی کہ میں ان سب کا شکریہ ادا کروں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر دے۔

اب میں محترم صاحبزادہ صاحب کی تقریر کے جواب میں کچھ عرض کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں امت مسلمہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ تَمَّ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرَتِیْنَ بَلَّغْتُمْ لَهَا سِرًّا، کہ تم ہی بہترین امت ہو کیونکہ تم لوگ ہی نور انسان کی خدمت کرتے ہو۔ اور نیکی کی تلقین کرتے ہو اور برائیوں سے روکنے کی کوشش کرتے ہو۔ گویا اللہ تعالیٰ نے امت اسلامیہ کو یہ ہدایت فرمائی ہے کہ تم اپنی زندگیوں کو دو کاموں میں ہمیشہ لگاؤ رکھو۔ ایک تو نیکی کی تلقین کرنے اور دوسرے برائیوں سے روکنے کے۔

ایک انسان جب دوسروں کو سمجھانے کے کوشش کرتا ہے تو اس کی دو صورتیں ہوتی ہیں ایک صورت تو یہ ہوتی ہے کہ وہ عملی مظاہرہ کے ذریعہ دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جاتا ہے (باقی ملاحظہ ہو صفحہ ۱۰)



## ہفت روزہ قادیان

مورخہ ۱۰ صبح ۱۳۵۳ھ

# قادیان میں عبدالاضحیٰ کی مبارک تقریب

تعالیٰ طور پر قادیان میں عید الاضحیہ کی برسرِ تقریب بتاریخ ۵ جنوری ۱۹۶۷ء پورے اسلامی طریق سے منائی گئی۔ نظارتِ دعوت و تبلیغ کے اعلان کے مطابق عید الاضحیہ کی نماز ہشتی مقبرہ کے متصل واقع پارک خواتین میں بوقت سوا دس بجے محترم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب نے سنون طریق پر پڑھائی۔ جس میں قادیان میں موجود احبابِ جماعت اور باہر سے آئے ہوئے دوست جو عید کی مبارک تقریب کے لئے بعد از جلسہ رک گئے تھے مع جملہ خواتین کے شریک ہوئے۔ خواتین کے لئے پردہ کا خاطر خواہ انتظام تھا۔ نمازِ سنونہ کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے ایک پرائز خطبہ دیا جس میں حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہما السلام کی عظیم قربانی کا ذکر کرتے ہوئے اجازتِ جماعت کو دونوں طور کی قربانیاں خوش دلی سے پیش کرتے چلے جانے کی تلقین کی۔ خطبہ عید الاضحیہ شروع کرتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ آج کا دن عید الاضحیہ کا دن ہے اور اسلامی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق آج عید کے دن بن کر اللہ تعالیٰ توفیق دے وہ قربانی کے جانور ذبح کریں گے اور جن کو توفیق نہیں ان کے اندر یہ احساس ضرور ہوگا کہ اگر ہمیں توفیق ہوتی تو ہم بھی اس ظاہری قربانی کے طریق اور سنت نبوی پر عمل کرتے۔ لیکن اسلام کی تعلیم کی خوبی اور اس کی شان یہ ہے کہ اس نے ہمیشہ ہی مغز اور روح پر زیادہ زور دیا ہے۔ جس کی شخص کو ایسے حالات اور امور پیش آجاتے ہیں جو کسی کام کے لئے توفیق نہیں پاتا لیکن اس کی نیت یہ ہوتی ہے کہ وہ کسی کے اس کام کو بحال لے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ایسی نیت عمل سے ہوتی ہے۔ ظاہری عمل بیشک بڑے ثواب اور اجر کا موجب ہے۔ لیکن اس کے ساتھ نیت کی صفائی اور خلوص بے حد ضروری ہیں۔ خدا تعالیٰ کی طرف سے بندوں کو ثواب اور اجر دینے کے وقت حالات کی مجبوری کو بھی دیکھا جائے گا۔ بہت ممکن ہے کہ ایک صاحبِ جنیت آدمی جو قربانی ظاہری لور پر کرتا ہے اس کے بالمقابل ایک ایسا آدمی جو حالات کی مجبوری سے ظاہری قربانی کرنے سے معذور ہے۔ اپنی نیت کی صفائی سے، نتیجہ میں اس سے کہیں بڑھ کر ثواب اور اجر حاصل کر جائے۔ اس لئے نیت کی صفائی اسلامی تعلیم کی رُو سے بڑی اہمیت رکھتی ہے۔

عید الاضحیہ کی مخصوص قربانی زبانی نطقِ نظر سے زبانی ڈالتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا آج کا دن حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہما السلام کی ایک مثالی قربانی کی یاد دلاتا ہے۔ اور مسلمانوں کو اس سبق کو ہمیشہ پیش نظر رکھنے کی تلقین کرتا ہے کہ روئے زمین کے تمام مسلمان اسلامی تہواروں کی ظاہری صورت کے ساتھ اس کی بنیادی خوبیوں کو بالضرور پیش نظر رکھیں۔ اسی سلسلہ میں آپ نے مختلف مثالیں دیتے ہوئے فرمایا کہ ایک شخص جس کو اچھا لباس میسر آجائے مگر اس میں پیٹ میں درد ہے اُسے اچھے لباس سے باطنی خوشی میسر نہیں آسکتی۔ اسی طرح جو شخص کسی اور بیماری میں مبتلا ہے اُسے ظاہری خوشی اور فرحت اس وقت میسر آسکتی ہے جب اُسے صحت ہو۔ آپ نے فرمایا یہ تو انفرادی خوشی کی کیفیت ہے۔ توئی خوشی اور سرسنت کی بھی یہی حالت ہے۔ ایک آدمی جسے لذتِ طور پر خوشی اور سرسنت حاصل ہے لیکن اس کی قوم کے افراد ذلت کی زندگی گزار رہے ہیں۔ وہ کمزور ہیں تو خوشی لحاظ سے خوشی میسر نہیں۔ اس لئے اس عید کے موقع پر اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے سامنے قرآن کریم میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی مثالی پیش کر کے انہیں اس طرف متوجہ کیا ہے کہ افراد اور قوم کی عزت کی بقا کے لئے اُن کا قربانیاں پیش کرتے چلے جانا ضروری ہے۔ یہ وہی چیز ہے جس کی طرف حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے ایک خطبہ عید فرمودہ ۵ دسمبر ۱۹۳۷ء میں جماعت کو توجہ دلاتے ہوئے فرمایا ہے :-

” میں جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ اپنی قربانیوں کی طرف کبھی اس نقطہ نگاہ سے خیال نہ کرے کہ ان سے اس فرد کو فائدہ پہنچے گا جس نے قربانی کی۔ قربانیاں قوم کی ہوتی ہیں۔ ایک فردی اور ایک قومی۔ فردی قربانیاں فرد کی زندگی کو چاہتی ہیں۔ مگر قومی قربانیاں قوم کی زندگی کو چاہتی ہیں۔ جیسا کہ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے ہماری ایک قوم بنا دی ہے۔ جو احمدیت ہے۔ پس ہمیں اس نقطہ نگاہ سے اپنی قربانیوں کو نہیں دیکھنا چاہیے کہ ہمیں ان قربانیوں سے اپنی زندگیوں میں کیا فائدہ ہوگا بلکہ ہمیں اس نقطہ نگاہ سے دیکھنا چاہیے کہ ہمیں احمدیت کا فرد ہوں۔ اور اگر مجھے عید کا دن دیکھنا نصیب نہ ہو لیکن میری قوم کو دیکھنا یا تو وہ عید کو یا مجھے ہی مل گئی۔ حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید نے

احمدیت کے لئے اپنی جان دی۔ ان کی شہادت سلسلہ میں ہوئی۔ اُن کے بھی اس وقت بچے تھے۔ بلکہ کئی بچے بد میں بالغ ہوئے۔ بلکہ اگر میں غلطی نہیں کرتا تو اُن کا ایک بچہ ان کی شہادت کے بعد پیدا ہوا۔ پس کیا اس وقت اُن کے سامنے اُن کے بچے نہیں تھے۔ بیان کی بیوی نہیں تھی۔ مگر وہ جانتے تھے کہ میں جب تک احمدیت میں شامل نہیں ہوا تھا ایک فرد تھا۔ مگر احمدیت میں شامل ہونے کے بعد اب میں احمدیت کی انگلی یا اس کا ہاتھ بن گیا ہوں پس آدمی ہونے کے لحاظ سے میری زندگی اور شہادت کی بھی مگر احمدیت کا ایک عضو ہونے کے لحاظ سے اب میری زندگی اور رنگ کی ہے۔ اب میں دوسرے درجہ پر ہوں اور احمدیت پہلے درجہ پر۔ اور جس طرح جسم کو بچانے کے لئے کسی عضو کے کٹ جانے کی کوئی پروا نہیں کی جاتی اسی طرح احمدیت کی عزت بچانے کے لئے اگر میری جان چلی جاتی ہے تو وہ بے حقیقت شے ہے۔ چنانچہ انہوں نے احمدیت کی عزت قائم رکھی۔ اور خود شہید ہو گئے اگر خدا نخواستہ وہ اس وقت نہات قائم نہ رکھ سکتے اور احمدیت سے انکار کر دیتے تو گو اُن کی جان بچ جاتی مگر لاکھوں انسانوں کی نظر میں احمدیت کی وقعت کم ہو جاتی۔ اور وہ یہ سمجھتے کہ یہ دین کوئی بڑا دین نہیں۔ جب اس کے ایک متبع کو حقیقی طور پر پیدا ہوا تو اس نے احمدیت سے انکار کر دیا۔ مگر کیا تم سمجھ سکتے ہو کہ وہ انگلی جو اپنی زندگی کی پڑا کرتی اور اپنے جسم پر دشمن کا وار ہونے دیتی ہے وہ بچ سکتی ہے؟ یہ تو ممکن ہے کہ انگلی مر جائے اور جسم بچ جائے۔ مگر یہ بالکل ممکن نہیں کہ جسم مر جائے اور انگلی بچ جائے۔ یہ تو ممکن ہے کہ چاروں یا پانچوں انگلیاں کٹ جائیں اور جسم پھر بھی زندہ رہے۔ مگر یہ ممکن نہیں کہ جسم پر موت آجائے اور انگلیاں محفوظ رہیں۔ ہزاروں آدمی ایسے ہیں جن کے دانت نکل جاتے ہیں۔ جن کی آنکھیں نکلی جاتی ہیں۔ جن کے ہاتھ کٹ جاتے ہیں۔ جن کے پاؤں رہ جاتے ہیں۔ مگر پھر بھی وہ زندہ رہتے ہیں۔ مگر تم یہ سمجھ سکتے ہو کہ کسی کا جسم مر گیا ہو مگر اس کے ہاتھ یا پاؤں زندہ رہے ہوں۔ اسی طرح جب کوئی قوم قوم بنے گی۔ اس وقت یہ تو ممکن ہوگا کہ افراد مر جائیں اور قوم زندہ رہے۔ مگر یہ ممکن نہیں ہوگا کہ قوم مر جائے اور افراد زندہ رہیں۔ اسی لئے عقلمند لوگ اپنی قربانیاں پیش کرتے اور اپنی قوم کو مرنے سے محفوظ رکھتے ہیں۔ اور وہ سمجھتے ہیں کہ ہماری موت میں ہماری قوم کی حیات ہے۔ لیکن ہماری قوم کی موت میں ہماری اپنی بھی موت ہے۔ مگر یہ اس نقطہ نگاہ سے ہے اگر ہم سمجھیں کہ اگلا جہان کوئی نہیں لیکن اللہ تعالیٰ تو قرآن کریم میں مسلمانوں کے متعلق فرماتا ہے وَتَرَوْحُونَ مِنَ اللّٰهِ مَا لَا تَرْجُونَ۔ کہ تم دکھوں گے کیوں ڈرتے ہو یہ دکھ تم کو ویسے ہی پہنچتے ہیں جیسے دشمنوں کو پہنچتے ہیں۔ مگر وہ ان دکھوں سے نہیں ڈرتے بلکہ قربانیاں کرتے چلے جاتے ہیں۔ پھر تم کہیں تکالیف سے ڈر کر قربانیاں کرنے سے بچکھاتے ہو۔ اس کے علاوہ تم میں اور ان میں ایک فرق بھی ہے۔ اور وہ یہ کہ تم امید رکھتے ہو کہ جب ہم مر جائیں گے تو جنت میں جائیں گے۔ مگر تمہارا دشمن سمجھتا ہے کہ ہم مر جائیں گے تو مٹی ہو جائیں گے۔ پس تمہاری قربانی تمہارے یقین کے مطابق ضائع نہیں گئی صرف یہ فرق ہوا کہ تمہاری عید اس جہان میں نہ ہوئی اگلے جہان میں ہو جائے گی۔

خطبہ کے آخر میں محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ حقیقی خوشی دل کی خوشی ہوتی ہے اور دل کی خوشی اطمینانِ قلب سے آتی ہے۔ جب دل میں سوائے خدا کے کسی چیز کا ڈر نہ ہو اور کسی قسم نقصان کا اندیشہ نہ ہو تو اسی سے اطمینانِ قلب پیدا ہوتا ہے۔ یہ مقام اسی وقت میسر آتا ہے جب انسان کا ایمان خدا کی ذات پر کامل ہو اور دل کی گہرائیوں سے واللہ خیرٌ حافظاً نکلے۔

خطبہ ثانی میں محترم صاحبزادہ صاحب نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بکابر استلٹن بذریعہ تار موصولہ اجاب جماعت کو عید مبارک کا پیغام پہنچایا۔ اور اب اجاب کو حضور انور کی طرف سے السلام علیکم کہا۔ اور فرمایا کہ سلام کا آغاز ایسے اچھے تقاضوں کے رنگ میں ہوا ہے جس میں ظفر اور شیش کے سامانوں کی طرف اشارہ ہے۔ اس موقع پر آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جاری فرمودہ تحریکِ حسنِ صدمہ میں بڑھ چڑھ کر مالی حصہ لینے کی بھی تحریک فرمائی۔ اور اجاب جماعت کو دعا کرتے رہنے کی تحریک کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو اسلام و احمدیت کی روحانی تسخیر اور دلوں میں حقیقی خوشی پیدا کرنے کا موجب بنائے آمین۔

خطبہ کے بعد آپ نے تمام اجاب سمیت اجتماعی دعا فرمائی۔ بعد میں حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب فاضل اور محترم صاحبزادہ صاحب سے سب اجاب معانجا اور معانفہ کرتے ہوئے ایک دوسرے سے بھی بغلیگر ہوئے اور عید مبارک کا تحفہ دیتے ہوئے خوش و خرم واپس لوٹے۔

**عید کی قربانیاں**  
سنت نبوی پر عمل کرتے ہوئے عید الاضحیہ کی نماز کے بعد عید کے تینوں روزہ ۵۱ جوار اجتماعی طور پر قربانی کے ذبح کئے گئے۔ اور ۲۳ جانور انفرادی طور پر ذبح کئے گئے۔

فَالْحَمْدُ لِلّٰهِ عَلَىٰ ذٰلِكَ



خط جمعہ

# جلسہ سالانہ پر آنے والے مہانوں کی نہایت خوشی اور مسکراتے ہوئے چہرے کے استقبال کو

## اللہ تعالیٰ سے رہنے کی قوت ایک نئی روئی قوت ہے اسکی نشوونما کو کمال تک پہنچانا ہر حمدی کا فرض ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۳ ربیع الثانی ۱۳۵۲ھ مطابق ۲۳ نومبر ۱۹۶۳ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

اگرچہ اس خطبہ جمعہ میں حضرت امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ نے زیادہ تر اہل ربوہ کو خطاب فرمایا ہے لیکن اسی ضمن میں بے شمار ایسی روحانی باتیں بیان ہوئی ہیں جو بیرونجات کے احباب کے لئے بھی ایسی ہی ایمان افزہ اور روح پرور ہیں جیسے خطبہ کے اول مخاطبین کے لئے۔ اس لئے اسی نقطہ نظر سے یہ خطبہ جسد میں نقل کیا جا رہا ہے۔ امید ہے کہ احباب ہندوستان بھی اسی جذبہ فدائیت سے اس کا مطالعہ فرمائیں گے۔ (ایڈیٹر)

تشہد و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

جلسہ سالانہ کے انتظامات شروع ہو چکے ہیں۔ جلسہ پر آنے والے سب دوست یہاں اپنے مرکز میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مہمان کی حیثیت سے آتے ہیں۔ ان کی

### رہائش کا انتظام

تین طریقوں پر کیا جاتا ہے۔ ایک تو جماعتوں کو اکٹھا ٹھہرانے کا انتظام کیا جاتا ہے۔ مردوں کے لئے قیام گاہوں کا علیحدہ انتظام ہوتا ہے اور عورتوں کے لئے علیحدہ۔ جہاں تک مردانہ انتظام کا تعلق ہے ہائی سکول، جامعہ احمدیہ اور نسیم الاسلام کالج کے کمروں میں جماعتیں ٹھہرتی ہیں۔ اسی طرح جو نیا کالج بنایا ہے اس کے ایک حصہ میں جہاں لیباریٹری نہیں ہے اور پھر خدام، انکلیب، بے بال اور غالباً انصار اللہ کے ہال میں بھی جماعتوں کے ٹھہرنے کا انتظام ہوتا ہے۔

زمانہ انتظام، زمانہ کالج، زمانہ سکول اور زمانہ اداء اللہ کے دفاتر اور ہال میں ہوتا ہے۔ غرض ایک تو یہ انتظام ہے جو عام طور پر نظام جلسہ کی طرف سے مہانوں کی رہائش کے لئے کیا جاتا ہے۔ دوسرے وہ انتظام ہے جو اہل ربوہ انتہائی خلوص اور محبت کے ساتھ انفرادی طور پر کرتے ہیں۔ وہ اپنے اپنے گھروں میں اپنے عزیزوں، رشتہ داروں اور دوستوں کو ٹھہراتے ہیں۔ اور یہ بھی ایک بے مثال نظام کی حیثیت اختیار کر چکا ہے۔ دوست اس لذت کے ساتھ مہانوں کو اپنے گھروں میں ٹھہراتے ہیں کہ اس مثال دنیا میں شاید ہی ہو سکتی ہے۔

### بچپن کا نظارہ

یاد ہے کہ کس طرح دارسیح کا وہ حصہ جو حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے پاس تھا، نیچے بھی اور اوپر بھی مہانوں سے بھرا ہوا ہوتا تھا۔ یوں لگتا تھا جیسے کوئی سماجی رہائش گاہ ہو۔ ایک وقت تک تو عورتوں کا سارا انتظام نچلے حصہ میں ہوتا تھا۔ بہت بڑے بڑے کمرے تھے جن میں شروع شروع میں تو اندھیرا ہوتا تھا۔ لیکن بعد میں بجلی کی وجہ سے اندھیرا دور ہو گیا تھا۔ تاہم وہ کمرے گرمیوں میں گرم نہیں ہوتے تھے۔ اور سردیوں میں جلنے کے مہانوں کی وجہ سے ٹھنڈے نہیں رہتے تھے۔

غرض جلسہ سالانہ کے مہانوں کے ٹھہرانے کی دوسری صورت یہ ہے کہ ربوہ کے دوست اپنے سارے خاندان کو ایک کمرے میں سمیٹ لیتے ہیں اور مکان کا باقی حصہ حضرت ہمدی موعود علیہ السلام کے مہانوں کو دے دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اہل ربوہ کو اس کی جزائے خیر عطا فرمائے۔

جلسہ سالانہ کے مہانوں کا ایک تیسرا گروہ ہے اور اس گروہ سے مراد وہ دوست ہیں جو اپنی بعض مجبوروں مثلاً چھوٹے چھوٹے بچوں کی وجہ سے جماعتی رہائش گاہوں میں نہیں ٹھہر سکتے۔ ایسے دوستوں کو خواہ کولی غسٹا نہ ہی کیوں نہ علیحدہ مل جائے تب بھی وہ بڑے ممنون ہوتے ہیں۔ کیونکہ ان کے حالات انہیں مجبور کرتے ہیں کہ وہ اپنے اہل و عیال کے ساتھ اکٹھے ٹھہریں۔ میرے خیال میں ایسے خاندانوں کی تعداد سینکڑوں تک جا پہنچتی ہے۔ چنانچہ ایسے خاندانوں کے لئے جلسہ کے نظام نے آگے دو شکلیں اختیار کی ہیں۔ ایک تو نظام جلسہ کی طرف سے دوستوں کو خیمے لگا کر دیئے جاتے ہیں۔ اس سردی میں چھوٹے چھوٹے بچوں والے خاندانوں کے لئے

### خیموں میں ٹھہرنا

بڑی ہمت کا کام ہے اور اس پیار کی دلیل ہے جو انہیں علیہ اسلام کی اس عظیم ہم کے ساتھ ہے جو حضرت ہمدی موعود علیہ السلام کے ذریعہ جاری کی گئی ہے۔ اور جس میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے روز بروز ترقی ہو رہی ہے۔ دوسری شکل یہ ہے کہ نظام جلسہ اور خلیفہ وقت دوستوں سے یہ اپیل کرتے ہیں کہ وہ اپنے گھروں کا جہاں تک ممکن ہو کوئی حصہ خواہ وہ چھوٹا سا کمرہ ہی کیوں نہ ہو اپنی ضرورت سے بچا کر یا اپنے عزیزوں اور دوستوں کی ضرورت سے بچا کر نظام جلسہ کو دے دیں۔ ان کے دیکھا ہے کہ بڑے بڑے امیر لوگ بھی جن کے ساتھ نیچے ہوتے ہیں اس قسم کی رہائش گاہوں کو بڑی خوشی سے قبول کرتے ہیں۔ اور ان میں پرالی بچھا کر آرام سے رہ لیتے ہیں۔ اور مرکزی نظام اور اہل ربوہ کے ممنون ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ایسے دوستوں کے لئے ہم یہ انتظام نہ کر سکیں تو مجھے اندیشہ ہے کہ ان میں سے بعض دوست جن کی مجبوریاں واقعی اس قسم کی ہوتی ہیں کہ اگر یہاں ان کے لئے ہم علیحدہ انتظام نہ کر سکیں تو شاید انہیں مجبوراً اور دکھی دل کے ساتھ جلسہ کو چھوڑنا پڑے۔

چند دن ہوئے افسر صاحب جلسہ سالانہ نے جب مجھ سے یہ کہا کہ میں اہل ربوہ سے اپنی کمزوریوں کو وہ اپنے اپنے مکانوں کا کوئی نہ کوئی کمرہ نظام جلسہ کو دیں تو ایک خیالی میرے دل میں یہ پیدا ہوا اور جس نے مجھے گھبراہٹ بھی ہوئی اور پریشانی بھی اٹھانی پڑی اور مجھ دکھ بھی اٹھانا پڑا کہ جماعت احمدیہ کے کچھ خاندان ایسے ہیں جن کی اہل ربوہ سے عزیز داری نہیں۔ باجن کے ربوہ کے بچپنوں سے دوستی نہیں۔ ایسا نہ ہو کہ ان کے دل میں یہ خیال پیدا ہو جائے کہ ربوہ کے بچپن اپنے عزیزوں، رشتہ داروں اور دوستوں کو ان پر ترجیح دیتے ہیں۔ اور ان کے لئے کمرے خالی نہیں کرتے۔ حالانکہ وہ بھی

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مہمان

بن کر جانے ہیں۔ پس اس قسم کی کیفیت کا پیدا ہونا اور اس قسم کے حالات کا سامنا کرنا ہمارے لئے پریشانی کا باعث بھی ہے اور دکھ کا باعث بھی ہے۔ اس لئے میں دوستوں سے اپیل کروں گا اور انہیں بڑے زور سے یہ نصیحت کروں گا کہ اتنے بڑے شہر میں ایسے دوستوں کے لئے بھی رہائش کا کوئی نہ کوئی انتظام ضرور ہونا چاہیے۔ جن کی ربوہ میں بظاہر کسی سے رشتہ داری نہیں ویسے تو روحانی لحاظ سے ہم سب احمدیت کی رشتہ داری میں منسلک ہیں۔

جہاں تاکہ خیموں کا تعلق ہے یہ انتظام بھی ہونا چاہیے۔ پہلے پہل تو ہم سب یہاں خیمے لگا کر ٹھہرتے رہے ہیں۔ میں نے خود جلسہ سالانہ کے دنوں میں خیمہ میں وقت گزارا ہے۔ کیونکہ اس وقت تک ربوہ میں ہمارے مکانوں میں کوئی جگہ ہی نہیں تھی۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے اور اپنے خاندان کے لئے شروع میں جو کچھ مکان ہوائے تھے وہ بھی کافی نہیں تھے۔ اپنے عزیزوں کے لئے بھی کافی نہیں تھے۔ لیکن اب تو وہ کیفیت نہیں رہی۔ اب تو اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی توفیق سے ربوہ میں مکان پر مکان بنتا چلا جا رہا ہے۔ اور یہ اس برکت کا نتیجہ ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کے لئے مقدر ہے۔ اور یہ ان

### بشارتوں کا ظہور ہے

جو ہمیں دی گئی ہیں۔ چنانچہ چند سال پہلے ہمارے لئے کالج جو نیو میس کہلانے لگ گیا ہے، اسکے پاس ایک محلہ ہے جو دارالعلوم کہلاتا ہے وہاں آکاؤ کا مکان تھا۔ مگر چند دن ہوئے میں ایک شادی کی تقریب پر وہاں گیا تو وہ علاقہ مکانوں سے اتنا بھرا ہوا تھا کہ پچانا ہی نہیں جاتا تھا۔ غرض اس



اس کے علاوہ بھی اس موقع پر ربوہ کو صاف ستھرا کر کے اس میں جھنڈیاں لگا کر اسے دلہن کی طرح سجا دیں۔ کیونکہ یہ

## ایک بہت بڑا نظام

ہے۔ یہ ایک بہت بڑی اور عجیب انسٹی ٹیوشن ہے جو اللہ تعالیٰ کے بڑے فضلوں کا مظہر ہے۔ یہ ایسا بابرکت جملہ ہے جس میں دور و نزدیک سے اجاب شامل ہو کر الہی برکتوں سے مستفیع ہوتے ہیں۔ وہ الہانہ رنگ میں عشق الہی میں سرشار ہو کر اس جملہ میں شامل ہوتے ہیں تاکہ خدا تعالیٰ کی رضا کو حاصل کریں اور

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کو

اور بھی زیادہ پائیں۔ وہ یہاں پروانہ دار اکٹھے ہوتے ہیں۔ تاہم اسلام کے حق میں بپا ہونے والے انقلاب عظیم اور اس کے اثرات کا شاہدہ کریں۔ اپنے بھائیوں سے ملیں۔ اور باہمی طور پر محبت و پیار کو بڑھائیں۔

پس بڑی برکتوں کے ساتھ یہ جملہ آتا ہے۔ اور ہمارے لئے الہی برکتوں اور رحمتوں کا موجب بنتا ہے۔ تمام احمدی اس کی برکتوں سے مستفیع ہوتے ہیں۔ اس لئے یہ وہ جگہ ہے جہاں کے چہ چہ پر مکہ مکرمہ و مدینہ منورہ کے طفیل اللہ تعالیٰ کی برکتیں نازل ہوتی ہیں۔ سارا ربوہ ہی ایک لحاظ سے جلسہ سالانہ بنا ہوتا ہے۔ کسی حصے میں بہانوں کی رہائش کا انتظام ہو رہا ہوتا ہے۔ کہیں تقاریر اور کہیں نمازوں اور نماز تہجد کا انتظام کیا جا رہا ہوتا ہے۔ غرض عبادت الہی کے نقطہ نگاہ سے ربوہ کا چہ چہ ایسا ہے جہاں ہمارے سر خدا کے حضور جھکے ہوتے ہیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

## جُعِلَتْ لِي الْأَرْضُ مَسْجِدًا

اس حدیث کی رو سے میں سمجھتا ہوں کہ ربوہ کی ساری زمین جلسہ کے دنوں میں عملاً مسجد بن جاتی ہے۔ پس میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اہل ربوہ کو جلسہ سالانہ کی اہمیت کو سمجھنے اور اس کی برکتوں سے زیادہ سے زیادہ مستفیع ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔

میں نے انصار اللہ کے اجتماع میں اپنی آخری تقریر میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بنیادی خصوصیات کے متعلق کچھ کہا تھا لیکن چونکہ اس وقت میرے ذہن میں دو مضمون تھے اور یہ مضمون دوسرے نمبر پر آیا تھا اسے میں قلت وقت کی وجہ سے تفصیل سے بیان نہیں کر سکا تھا۔ میں نے ایک بات اصولاً یہ بیان کی تھی کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی فطری صلاحیتوں اور استعدادوں کے لحاظ سے ایک کامل وجود تھے۔ یعنی انتہائی کمال جو کسی فطری صلاحیت میں تصور ہو سکتا ہے وہ آپ کی فطرت میں بدرجہ اتم پایا جاتا تھا۔ اور وہ وسعت جو فطری صلاحیتوں اور استعدادوں میں پوی جا سکتی ہے، وہ وسعت آپ کی فطری صلاحیتوں اور استعدادوں میں بدرجہ اتم موجود تھی۔ اور انسان کی فطری صلاحیتوں میں جس قدر

## زفعت اور بلندی اور علو شان

کا اسکان ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فطری صلاحیتوں میں بدرجہ اولیٰ موجود تھی۔ غرض آپ کی فطری صلاحیتوں کا ایک ایسا کامل اور اعلیٰ نمونہ تھے کہ اس کی نظیر نہیں ملتی۔ کوئی انسان نہ آپ کا ہنر کا ہے اور نہ ہم صفت ہے کیونکہ آپ انسان کامل ہیں۔ اگر انسان اس حقیقت کو سمجھ لے تو بہت سے غیر مسلموں نے بغیر سوچے سمجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر جو اعتراض کئے ہیں ان کا جواب مل جاتا ہے۔ چنانچہ بعض دفعہ یہ اعتراض کیا جاتا رہا ہے کہ کیا خدا تعالیٰ دوسروں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام تک پہنچنے سے روک کر ایک ظالم ہستی تو نہیں بن جاتا؟ نہیں! ہرگز نہیں اس لئے کہ دوسروں کو خدا تعالیٰ اس معنی میں جس میں اعتراض کیا جاتا ہے روکتا نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ نے اگر اپنی کسی مصلحت کی بنا پر ایک وجود کو اکمل اور ارفع صلاحیتیں عطا کر دیں تو کسی دوسرے کو اعتراض کا حق اس لئے نہیں پہنچتا کہ خدا تعالیٰ پر کسی فرد بشر کا کوئی حق ہی نہیں ہے۔ وہ تو خالق اور مالک ہے۔ اور خالق اور مالک پر کسی مخلوق کا حق واجب ہی نہیں ہوتا۔

پس

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ایک پہلو

یہ ہے کہ آپ کا وجود اپنی فطری صلاحیتوں اور استعدادوں میں بے نظیر تھا۔ ایک دوسرا پہلو ہے جو اسی سے تعلق رکھتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ اسوہ حسنہ نہیں نظر آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو جتنی بھی اور جس قدر بلند شان اور عظمت والی استعدادیں اور صلاحیتیں عطا فرمائی تھیں، آپ نے ساری عمر انتہائی کوشش اور عظیم مجاہدہ سے ان صلاحیتوں

ایک نئے عمل میں کسی سو مکان بن چکے ہیں۔ اور یہی حال دوسرے مخلوق کا ہے۔ اس لئے اہل ربوہ سے میں یہ کہوں گا کہ کیا وہ چار پانچ سو کرے (خواہ کتنے ہی چھوٹے کیوں نہ ہوں) اپنے ان بھائیوں اور اپنے ان عزیزوں کے لئے نارغ نہیں کریں گے جو ان کے ساتھ روحانی رشتہ میں منسلک ہیں جن کے ساتھ ظاہری طور پر یا ذہنی لحاظ سے تو دوستی۔ عزیزداری یا رشتہ داری کا تعلق نہیں ہے۔ لیکن جماعتی طور پر وہ بھی ہمارے بھائی ہیں۔ حضرت مہدی مہوود علیہ السلام کے عشق میں وہ بھی سر دیوں کے دنوں میں اپنے بچوں کو اٹھائے چلے آتے ہیں۔ اہل ربوہ کو ان کا بھی اسی طرح خیال رکھنا چاہیے جس طرح وہ اپنے عزیزوں اور دوستوں کا خیال رکھتے ہیں۔ گو اس میں کوئی شک نہیں کہ ربوہ کے دوستوں کے عزیز اور رشتہ دار بھی حضرت مہدی مہوود علیہ السلام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے آتے ہیں۔ ان کی بھی کوئی ذہنی غرض نہیں ہوتی۔ اہل ربوہ ان کے لئے اپنے مکانوں کے جو حصے خالی کرتے ہیں۔ اس نیت اور اخلاص سے کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو ثواب دے گا۔ تاہم اہل ربوہ جہاں اتنی قربانی کرتے ہیں وہاں ان کو یہ بھی چاہیے کہ وہ اس چھوٹے سے گروہ کو نظر انداز نہ کریں۔ ان کے لئے بھی اپنے دنوں میں ایک تڑپ پیدا کریں۔ اور ان کے ٹھہرنے کے لئے اپنے اپنے مکانوں کا کوئی نہ کوئی حصہ خالی کر کے نظام جلسہ کو بروقت اطلاع کر دیں۔

## جلسہ سالانہ کے انتظامات کے سلسلہ میں

جو دوسری باتیں ہیں اس وقت کہنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ گذشتہ برس میں نے کہا تھا کہ اہل ربوہ سکرانے چہروں کے ساتھ حضرت مہدی مہوود علیہ السلام کے ہمانوں کا استقبال کریں۔ مجھے خوشی تھی کہ اہل ربوہ نے سکرانے چہروں کے ساتھ حملوں کا استقبال کیا۔ ہمارے دل بھی اللہ تعالیٰ کی حمد اور خوشی سے معمور ہوئے اور آنے والوں نے اسے خاص طور پر محسوس کیا تھا۔ اس لئے میں پھر یاد دہانی کر دیتا ہوں ہمارے چہروں پر ہر وقت مسکرائیں کھلبلی رہنی چاہئیں۔ میں نے کئی بار اجاب کو بتایا ہے کہ ہمارے چہروں پر مسکرائیں کی کوئی ذہنی وجہ نہیں ہے اور نہ دنیا ہماری مسکرائیں کو چھین سکتی ہے کیونکہ ہماری مسکرائیں اور زیادہ مسرت کا اظہار کیا۔ جلسہ سالانہ بھی

## ہماری بشارت کا طبع

اللہ تعالیٰ کی وہ بشارتیں ہیں جو جماعت احمدیہ کی ترقی اور اسلام کے غلبہ کے متعلق حضرت مہدی مہوود علیہ السلام کو دی گئی ہیں۔ ہماری مسکرائیں کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کا وہ پیار ہے جس کا آسے دن ہم میں سے ہر شخص جو روحانیت رکھتا ہے اور اخلاص رکھتا ہے وہ اسے جلا طور پر شہادہ کرتا ہے۔ پس جس بشارت اور جس مسرت اور جس مسکرائیں کا سرچشمہ خدا ہے واحد و یگانہ کی ذات ہو، دنیا کا کوئی منصوبہ یا دنیا کا کوئی حربہ یا دنیا کی کوئی دشمنی اسے چھین نہیں سکتی۔ اس لئے ہمارے چہروں کی کیفیت تو اللہ قائم رہے گی۔ ہم پہلے بھی مسکراتے تھے لیکن خاص موقعوں پر ہم نے زیادہ بشارت اور زیادہ مسرت کا اظہار کیا۔ جلسہ سالانہ بھی

## ہماری تاریخ کا ایک اہم موقع

ہوتا ہے۔ ہر سال جلسہ سالانہ میں ہمانوں کی تعداد کا بڑھنا بتاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کو فطریہ اسلام کے جس عظیم مقصد کے لئے کھڑا کیا گیا تھا وہ اس مقصد کو اللہ تعالیٰ کی توفیق سے حاصل کرتی چلی جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی رحمتیں پہلے سے زیادہ اس پر نازل ہو رہی ہیں۔

اجاب جانتے ہیں اس سال میں نے یہ تحریک کی تھی کہ بیرون پاکستان کی احمدی جماعتوں کے دوست علاوہ انفرادی نیت کے نامزدہ حیثیت میں بھی

## و فودی شکل میں

جلسہ سالانہ میں شامل ہوں۔ چنانچہ بیرون ملک بسنے والے مخلصین احمدیت کا رد عمل بڑا اچھا ہے۔ بیرون ملک سے خطوط آ رہے ہیں کہ دوست تیار ہو رہے ہیں۔ وہ جلسہ سالانہ پر آئیں گے۔ اب ہمارے نو مسلم احمدی دوست جو سٹریٹریٹ یا ڈنمارک کے رہنے والے ہیں یا دوسرے یورپین ممالک کے رہنے والے ہیں۔ یا افریقہ کے رہنے والے ہیں وہ جب پہلی بار یہاں آئیں گے تو وہ ان مسکرائیں اور بشارتوں کو پہلی بار دیکھ رہے ہوں گے۔ اس لئے اجاب جماعت کا یہ فرض ہے کہ وہ ان کی خوشیوں میں اضافہ کریں۔ اس کی ایک صورت یہ ہے کہ آپ کے چہرے پر ہر وقت مسکرائیں کھلبلی رہے۔

تعداد از میں چوہدری بشیر احمد صاحب (کنوینر مجلس محبت) کے نظام کو بھی یہ کہنا چاہتا ہوں کہ وہ باہر سے آنے والوں کے استقبال اور اظہار مسرت کے طور پر

## أَهْلًا وَسَهْلًا وَمَرْحَبًا

دفعہ کے آٹھ نہایت ہی خوبصورت دروازے بنائیں۔ آٹھ کیوں یہ ہیں جلسہ سالانہ پر بتاؤں گا۔



یہ محبت کرنے کی قوت ہے وہ

## ایک زبردست بنیادی روحانی قوت

ہے۔ اس لئے انسانی فطرت سے بھلا یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ اپنی تمام قوتوں اور صلاحیتوں کی نشوونما کرے وہاں اللہ تعالیٰ نے یہ مطالبہ بھی کیا ہے کہ چونکہ اس نے انسان کو اپنے ساتھ محبت اور پیار کرنے کے لئے پیدا کیا ہے اور اسے ایسی قوت اور طاقت دی ہے اس لئے اس کا فرض ہے کہ وہ اس قوت کی نشوونما کو کمال تک پہنچائے۔ اور جس حد تک ہو سکے اللہ تعالیٰ سے محبت کرے (جس حد تک سے میری مراد اپنے اپنے دائرہ استعداد کے مطابق انتہائی محبت کرنا ہے) چنانچہ قرآن کریم میں بیان کیا گیا ہے کہ انسان کے دل میں اس محبت کا پیدا ہونا اور انسان کا اس قوت اور استعداد کا حامل ہونا بتاتا ہے کہ انسان کے دل میں اصل محبت وہی ہے۔ جو اسے اپنے پیدا کرنے والے رب کے ساتھ ہوتی ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایک اور معنی میں ایک دوسرے سے محبت کرنے کی اجازت بھی دی فرمایا اپنے رشتہ داروں سے محبت کرنا اپنے پڑوسیوں سے پیار کرنا۔ بیویاں اپنے خاندانوں سے پیار کریں اور دراصل یہ خدا تعالیٰ کی اپنی محبت کے سامنے ہیں جن کے نیچے وہ بنی نوع انسان اور رکھتا چاہتا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی تیز چمکتی ہوئی روشنی نہیں بلکہ ایک سایہ اور ظل ہے اس

## بنیادی اور روشن ترین محبت

کا جو انسان کو اپنے پیدا کرنے والے رب کے ساتھ ہوتی ہے۔ دنیا میں انسان ایک دوسرے سے (رشتہ داروں، عزیزوں، دوستوں سے) باذن اللہ جو محبت کرتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی اصل روشنی کی نشاندہی کے مترادف ہے تاہم اللہ تعالیٰ نے یہ واضح کر دیا ہے کہ خدا تعالیٰ کی محبت کے مقابلہ میں کسی اور کی محبت نہیں ٹھہر سکتی چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مہدی معبود علیہ السلام کی زبان سے یہ کہلایا کہ انسان کے دل میں خدا سے محبت سے مراد یہ ہے کہ انسان کے دل میں اللہ تعالیٰ کی اس قدر عظمت بیٹھ جائے کہ دنیا کی ساری عظمتیں اس کے سامنے ہیچ ہو جائیں۔

اور خدا کی عظمت سے بڑھ کر اور کس کی عظمت ہو سکتی ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ کا پیار پیدا کرنے کے لئے گو انسانی فطرت میں قوت تو موجود ہے لیکن جس طرح آنکھ میں قوت ہے دیکھنے کی تو اس کے لئے سورج کی ضرورت ہے۔ اگر سورج کی روشنی نہ ہو تو آنکھ بادیور بھارت کے دیکھ نہیں سکتی، اسی طرح انسان کے دل میں

## اللہ تعالیٰ سے پیار کرنے کی قوت

اور استعداد تو ہے۔ لیکن اس کے جلوہ گر ہونے کے لئے کچھ سامان ہونے چاہیے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں بار بار اپنے حسن و انسان کو انسان کے سامنے پیش کیا ہے اس طرح گویا اس کے دل میں اپنے لئے محبت اور پیار پیدا کرنے کے سامان پیدا کئے ہیں۔ کیونکہ حسن و احسان کی یہی دو صفات ہیں جن کے نتیجے میں انسان کے دل میں محبت دہیلا پیدا ہوتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے حسن کے لحاظ سے بھی ہر حسن کا سرچشمہ ہے اور احسان کے لحاظ سے بھی دراصل اس کا احسان اس دنیا میں کار فرما ہے۔ باقی تو سارے اس کے ظل میں حقیقی احسان اس کا ہے۔ انسان انسان نے کسی پر کیا احسان کرنا ہے۔ یا کسی جانور نے انسان پر کیا احسان کرنا ہے۔ مثلاً گدھا ہے اس نے انسان پر کیا احسان کرنا ہے وہ تو صرف انسان کا سامان ایک جگہ سے دوسری جگہ اٹھا کر (اللہ تعالیٰ کے حکم سے کہ انسان کی خدمت کر) لے جاتا ہے۔ یہ کوئی احسان تو نہیں کوئی نہیں کہہ سکتا کہ دیکھو جی گدھا انسان کا بڑا احسان ہے۔ جس عظیم ہستی نے گدھے کو پیدا کیا اس نے اس کی فطرت پر یہ بات رکھ دی کہ وہ انسان کی خدمت کرے۔

## اصل احسان تمہارا ہے

کی کامل نشوونما بھی کی اور پھر انسانی فطرت میں چونکہ یہ بات بھی ددیعت کی گئی ہے کہ اس کا ہم آگے سے آگے بڑھتا ہے۔ اس لئے آپ اپنی صلاحیتوں کو اس کمال تک لے گئے۔ جہاں کسی دوسرے انسان کی پہنچ نہ تھی اس لئے اس نقطہ نگاہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کو ہمارے لئے اسبہ نہیں بنایا گیا مثلاً ہماری فطرت ہے۔ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو کمال حاصل تھا اور آپ کی فطرت میں جس قدر ہمیں ہماری فطرت میں نظر آتی ہے۔ اسی قدر اور اسی دوست کے ساتھ اور اسی عظمت کے ساتھ

## ہماری فطرت کی خلق کا جذبہ

کسی دوسرے انسان میں نہیں پایا جاتا۔ اگر کوئی شخص ہم کو کہے کہ تمہاری دنیا کا پیار نہیں ہو سکتا۔ گوہمت اور استعداد اور صلاحیت کا دینا اللہ تعالیٰ کے فضل پر منحصر ہے۔ انسان کے اختیار میں نہیں ہے کہ وہ جتنا لینا چاہے لے لے لیکن حضرت بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ ہمارے لئے بنیادی طور پر اور حسنین میں اس لئے آپ نے جس طرح اپنی فطرتی صلاحیتوں اور استعدادوں کو کمال تک پہنچا دیا (اور اس بات میں آپ ہمارے لئے اور حسنین) اسی طرح ہمارا بھی فرض ہے کہ ہم اس اسبہ کو دیکھ کر اپنے اپنے دائرہ استعداد میں اپنی صلاحیتوں کو نشوونما کے کمال تک پہنچائیں۔ جیسا کہ میں پہلے کئی بار بتا چکا ہوں اللہ تعالیٰ نے انسان کو جسمانی۔ ذہنی اخلاقی اور روحانی قوتیں عطا فرمائی ہیں یعنی انسانی فطرت میں یہ چار قسم کی بنیادی صلاحیتیں اور استعدادیں ددیعت کی گئی ہیں۔ میرے اس مفروضہ کا جو حصہ وہ گیا تھا وہ اس بات سے تعلق رکھتا ہے کہ بنیادی طور پر تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے لئے اسبہ بن گئے۔ مگر جہاں تک صلاحیتوں اور استعدادوں کا تعلق ہے اس معنی میں کہ جس طرح آپ نے اپنی فطرتی صلاحیتوں اور

## استعدادوں کی نشوونما

کو کمال تک پہنچایا تھا۔ اسی طرح ہمیں بھی چاہیے کہ آپ کے نمونہ کے مطابق اور آپ کی زندگی اور عمل کا پیروی کرتے ہوئے اپنے اپنے دائرہ استعداد میں اپنی صلاحیتوں کی نشوونما کو کمال تک پہنچا دیں

علاوہ ان میں میرے ذہن میں اس وقت جو مفروضہ تھا۔ اس میں آٹھ بنیادی روحانی صلاحیتوں کے بارے میں کچھ لکھا تھا۔ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ جسمانی طاقت کی نشوونما جو تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ کس قسم کی طاقت مراد ہے اور اس کا ذکر ہم اکثر کرتے ہیں اور ایک نچھ بھی سمجھ سکتا ہے کہ اس قسم کی طاقت مراد ہے جس قسم کی طاقت ایک پہلوان کی ہوتی ہے یا ایک باڈی کارڈر کی طاقت ہوتی ہے۔ جسے دیکھ کر راتے میں پختہ ہونے والے لوگ زرتے ہیں یا ذہنی طور پر اس شخص کے متعلق کہہ سکتے ہیں جو بچوں کو بندر کا تماشہ دکھارنا ہوتا ہے اس میں بندر کو سدھانے کی طاقت ہوتی ہے ہم اس قسم کی بے شمار چیزیں ذکر کرتے ہیں۔ لیکن روحانی صلاحیتوں کا ذکر تو کرتے ہیں۔ لیکن ان کی تفصیل عام طور پر نہیں بتاتے اس لئے عام ذہن اس چیز کا تصور نہیں کر سکتا۔ کہ آخر کونسی روحانی بنیادی صلاحیتیں مراد ہیں جو اللہ تعالیٰ نے انسان کو دکھائیں۔ یوں تو بہت سی ہیں لیکن میں نے ان میں سے آٹھ نام انتخاب کیا ہے۔

چنانچہ میرے نزدیک

## پہلی روحانی قوت

جو انسان کی فطرت میں ددیعت کی گئی ہے وہ اپنے اپنے دائرہ استعداد میں اپنے پیدا کرنے والے رب سے انتہائی پیار کرنے کی طاقت ہے۔ یہ گویا ایک روحانی قوت ہے اور انسان کی فطرت میں داخل ہے کہ وہ اپنے پیدا کرنے والے رب سے پیار کرے ہر شخص کو چاہیے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسبہ حسنہ پر چلتے ہوئے یہ کوئی شخص کرے کہ اپنے دائرہ استعداد میں اس روحانی صلاحیت کی نشوونما کو کمال تک پہنچائے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک جگہ اپنے اشعار میں فرمایا ہے

تو نے خود ریحوں پر اپنے ہاتھ سے پھر کاٹک

اس سے ہے شور محبت عاشقان نثار کا

پس اللہ تعالیٰ کے لئے انسانی فطرت میں اور اس کی روحانی صلاحیت



# اے قادیان کے راہی میر اسلام بجا!

پھر قادیان میں ہونے زخمی دلوں کے میلے  
کچھ درد دل کا تو بھی لے زاد راہ لے لے  
اس رنج آرزو میں ہم کب ہوئے اکیلے  
ہر احمدی کے دل سے تھوڑا سا درد لے لے

اے قادیان کے راہی میر اسلام بجا

در دیش تیری راہ میں آنکھیں کھارے ہیں  
جاں ہے ہتھیلیوں پر اور سکرار ہے ہیں!  
عزم و یقین کی شمعیں دل میں جلا رہے ہیں  
دیکھو تو پیشوا کی کون آ رہے ہیں!

اے قادیان کے راہی میر اسلام بجا

کچھ گھرا داس ہونے ان کو سلام کہتا  
مخود باد فاکا اک اک پیغام دینا  
ایسا کی ریت یہ ہے دکھ درد و غم کے سہنا  
گرسے کے تو ابھی فرقت کے رنج سہنا

اے قادیان کے راہی میر اسلام بجا

اقصی سے گونج اٹھی تکبیر اللہ اکبر  
سینے میں کفر کے اک شمشیر اللہ اکبر  
ہرگز نہ ہونا بھائی دیکھ لیا اکبر  
یہ بھی ہے اک خلا کی تقدیر اللہ اکبر

اے قادیان کے راہی میر اسلام بجا

مردانہ وار تیرے ہر جنب ہم نثار ہونے  
جو زخم ہیں یکنے سینے کے وار ہونے  
ہم کا میاں لیکن انجام کار ہونے  
اک سے ہزار ہونے اک سے ہزار ہونے

اے قادیان کے راہی میر اسلام بجا

برائے جلسہ سارا قادیان - مرسول - مکرم پروندیس نہیں احمد خاں قادیان

حسب نے کا غنات کی ہر چیز کو ہماری خدمت پر لگا دیا ہے۔ یہ وہ احسان ہے  
جسے خدا نے تشریح کریم میں بار بار یاد دلایا ہے اور فصاحت سے بیان کیا ہے کہ  
تا ازان کہ اپنے حسن تحقیق سے محبت اور پیار پیدا ہو۔  
خود سے اللہ تعالیٰ نے ان کو روحانی طور پر جو پہلی قوت عطا  
فرمائی ہے۔ وہ اپنے خالق و مالک سے خالص محبت کرنے کی قوت ہے اور یہ  
ایک بنیادی روحانی قوت ہے جس کی نشوونما ہر احمدی کو اپنے اپنے دائرہ  
استعداد میں کمال تک پہنچانی چاہیے اللہ تعالیٰ سے اس کی توفیق عطا فرمائیے  
بقیہ سات بنیادی روحانی قوتوں کا انشاء اللہ آئندہ خطوں میں ذکر کروں گا و اللہ  
التوفیق ۛ

## ادکر و امتناکم بالخیر

# حکیم مہمان محمد صامد اس

مکرم مولوی محمد صامد اس مبلغ مدراس کی طرف سے یہ انوشناک اطلاع ملی ہے کہ جماعت  
احمدیہ مدراس کے ایک مخلص دوست حکیم مہمان محمد صاحب مورخہ ۱۹۵۰-۲۶ زہری درسیہ کی  
شب کو ایک مختصر سی عرصہ کے بعد وفات پا گئے۔ ان کا دارالحدیث راجعونہ  
حکیم صاحب مرحوم تاملناؤ کے رہنے والے اور مشائخ تھے۔ کئی سو اٹھ کے مرید اور  
بھی خواہ تھے۔ وہ ایک نیک اور دعا گو بزرگ تھے۔ ان کا دارخانہ لایڈز روڈ بھی ہمارے  
اسٹریٹ سنٹر کے قریب تھا۔ جب میں مدراس میں مبلغ تھا تو مرحوم حکیم صاحب سے  
سیرا تلافی ہوا وہ ارورہ جانتے تھے اور میں تو نہ جانتا تھا۔ ایک ترجمان کے ذریعہ  
گفتگو ہوئی وہی ملاقات نے ایک دوسرے پر خوشگوار اثر کیا۔ مراسم بڑھتے رہے  
حکیم صاحب احمدیت کے لٹریچر کے مطالعہ کے علاوہ بالمشافہ گفتگو میں اکثر دیگر اسلامی  
مسائل کے بارہ میں دریافت کرتے رہے۔ جو ابیات حاصل کر کے خوشی اور اطمینان کا اظہار  
کرتے جب میں ان کو بیعت کرنے کی تحریک کرتا تو فرماتے ہیں انشاء اللہ میں اپنے کئی سو  
مریدوں کے ساتھ بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوں گا۔ میں ان سے بار بار کہتا کہ حکیم  
حکیم صاحب ہمارا تجربہ ہے کہ جب کوئی پیر احمدیت میں داخل ہوتا ہے تو اس کے نام نہاد  
مرید نفس کو یہ تسلی دینے کہ نہ رہا کش ہو جاتا ہے کہ ہمارا پیر گمراہ ہو چکا ہے۔ اسلئے  
جب آپ کا دل احمدیت پر مطمئن ہے۔ تو آپ بیعت کرنے میں سہمت کریں چنانچہ  
وہ دعائیں کرتے رہے۔ اور بالآخر ایک بڑیا کی بنا پر ۱۹۵۰ء میں وہ اور ان کے ایک فریب  
الطبع مرید جن کا نام بھی مہمان محمد صاحب ہے بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو گئے  
اور تادم مرگ عہد بیعت کو اخلاص سے نبھایا۔ جماعت نے ہر کام میں حسب توفیق حصہ لیا  
بمغنی کا احترام اور عہدیداران جماعت سے تعاون ان کا طوق کار تھا۔ مگر انوس  
ان کے مریدوں میں سے دوسروں کو احمدیت میں داخل ہونے کی توفیق و سعادت نہ  
مل سکی خود ان کے اپنے عزیز ترین رشتہ دار احمدیت سے مرحوم رہے۔

مرحوم حکیم صاحب بڑی خوبیوں کے انسان تھے ان کے نیکی و تقویٰ کا اور ہمدردی  
خلق کا غیر مسلوں پر بھی بہت اچھا اثر تھا۔ مرحوم علم و دست، تبلیغ کا جذبہ رکھنے والے  
اور دعا گو بزرگ تھے۔ میرے ساتھ مرحوم کے بہت ہی اخلاص و محبت کے تعلقات  
تھے۔ مدراس سے تبادلہ کے بعد بھی میرے ان کے تعلقات قائم رہے۔  
مرحوم حکیم صاحب کی دو بیویاں تھیں۔ مگر انوس کہ حکیم صاحب کی کوئی اولاد  
نہیں اپنی ایک بھینچی عاتقہ بیگم کو ہی اپنا کہ اپنی بیٹی کی طرح اس کی شاد کی کردائی  
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مرحوم حکیم صاحب کی مغفوت فرمائے۔ اور جنت الفردوس  
میں ان کے مدارج بلند کرے۔ اور ان کے انفراد خانمان کو جہنم جیل کی توفیق عطا  
فرمائے اور جماعت مدراس کو ان کا نعم البدل عطا کرے اور ان کے مریدوں اور فریاد  
کو حکیم صاحب مرحوم کے نقش قدم پر چل کر احمدیت میں داخل ہونے کی توفیق عطا  
فرمائے۔  
مرحوم حکیم صاحب کے بارہ میں مولوی محمد صامد صاحب اپنے مکتوب مورخہ  
۱۹۵۰ء میں تحریر فرماتے ہیں:-  
"مرحوم حکیم صاحب کی وفات کی خبر پا کر خاکسار - محی الدین علی صاحب اور علی بن لویں

## درخواستہائے ما

(۱) موم غلام محمد صاحب انڈیا میں منیع محبوب ٹرکے چھوٹے  
ٹرکے عزیز منور احمد کی صحت تاحال اسی طرح ہے طبع  
جاری ہے۔ وہ چھ ماہ ہوا، دماغ کھڑی پی ہے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔  
(۲) زینب النساء صدیقہ صاحبہ ایم اے بی ایڈ کننگ کی بھانجی خورشیدہ آزاد کی شادی  
عزیزم خلف ازین صاحب سے ختم ۱۸ کو ہوئی ہے۔ اس خوشی میں انہوں نے امانت  
اور میں ان روئے ارسال کئے ہیں۔ رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے تمام احباب  
جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔

ینجر بیدر قادیان

صاحب مرحوم کے ملان گئے تھے جہاں سینکڑوں کی تعداد میں ان کے مرید۔  
کاماتول اور حالات کو دیکھ کر ہمیں ہمارے سپر نہ ہوتی تھی۔ اور نہ ہی پلیمہ طور پر  
ہیں ناز جنازہ پڑھنے دیتے تھے اور بھی در احمدی لوگ اس بات پر نادم ہو گئے  
کہ قبرستان میں ہم احمدی نماز جنازہ پڑھیں لیکن شام کو ساڑھے تین بجے فوت ہوئی  
نے ان کے دلوں کو ایسا پھردیا کہ انہوں نے، میں ان کی لہنی مسجد میں لہنا جنازہ پڑھا  
پڑھنے دی اور میرے پیچھے اکثر احمدیوں کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر احمدی ناز جنازہ  
میں شریک ہوئے۔ تدفین عمل میں لانے کے بعد ان کے مریدوں کے اہم ار پر  
قبرستان میں ہی ایک نرسی جگہ ہوا۔ ان کی خواہش پر مجھے مدد فرمایا گیا۔  
خاکسار نے اور محی الدین علی صاحب صدر جماعت مدراس نے اور ایک غیر احمدی صاحب نے  
تقریب کی اس طرح کسی قسم کی گڑبڑ کے بغیر اور مرحوم کی صدقہ دلی اور نیت کے مطابق تعویذ  
اللہ کے ذریعہ سب کام تمام ہوئے دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے آمین



# سپاس نامہ

## بخدمت محترم حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب دام عزتہ

### منجانب درویشان قادیان دارالامان !

آپ نے سلسلہ عالیہ احمدیہ کے لئے جو گراں قدر خدمات سرانجام دیں ان میں سے وقت کی رعایت سے صرف بعض کا ذکر ہی تحدیثِ نعمت اور اعترافِ حقیقت کے لئے کیا جاتا ہے۔

(الف) ویلے کانفرنس لندن کے تاریخی موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما (احمدیت یعنی حقیقی اسلام) پڑھ کر سنانے کا شرف آپ ہی کو حاصل ہوا۔

(ب) خلافتِ ثانیہ کی سلور جوبلی کے وقت اس یادگار تاریخی جشن کے تمام انتظامات کی کمیٹی کا صدر بننے کا شرف آپ کو حاصل ہوا۔ اور آپ ہی کی تحریک پر اول العزم خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی خدمتِ اقدس میں تین لاکھ روپیہ نذرانہ پیش کرنے کا تجویز پاس ہو کر رو بہ عمل آئی۔ جس میں سے کہ ایک لاکھ روپیہ آپ نے فراہم فرمایا۔

(ج) ۱۹۵۳ء میں پچھم پیر کے ریل حادثہ کے وقت جو رات کی گہری تاریکیوں میں اچانک پیش آیا تھا، اس پوری ٹرین میں اگر کوئی شخص اللہ تعالیٰ کے حضور نماز میں استادہ تھا تو وہ آپ ہی تھے اور آپ کے نام کے ساتھ ہی احمدیت کا نام بھی روشن ہوا تھا۔

(د) ۱۹۵۶ء میں سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے دورہ یورپ کے موقع پر حضور کے قرب اور رفاقت کی سعادت بھی اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمائی۔

(ه) یو۔ این۔ او میں عین اجلاسات کے دنیاوی ہنگاموں کے درمیان اگر کوئی شخص اللہ تعالیٰ کے حضور مجتہد رہنے کے لئے اللہ کرہ میں چلا جاتا تھا تو وہ آپ ہی تھے۔ اور کون احمدی ہے جسے اس بات پر رشک اور پیار نہ آئے۔

(و) یو۔ این۔ او کے صدر کی حیثیت سے یو۔ این۔ او کی تاریخ میں اگر آج تک کسی شخص نے قرآن پاک کی آیاتِ تلاوت کر کے اجلاس کی کارروائی شروع کروائی تو وہ آپ ہی تھے۔ کتنی خوش قسمت تھی وہ ماں جس نے اپنے بیٹے کی تربیت اس رنگ میں کی کہ اس سعادت مند بیٹے نے ہر موقع پر اللہ تعالیٰ کی عظمتیں بیان کیں۔ اور قرآن پاک جیسے عظیم الشان صحیفہ آسمانی کو زچہ زچہ بنایا۔

(ز) اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے بے انتہا فضلوں اور عظمتوں سے یوں نوازا کہ آپ بن الاقوامی عدالتِ انصاف کے جج کی حیثیت سے اپنے علمِ فضل اور قانونِ دانی کا سکہ عقائد کے دلوں پر بٹھاتے رہے۔ اور پھر الہی بشارتوں کے مطابق اسی دنیا کی سب سے بڑی عدالت کے جج جسٹس بھی مقرر ہوئے۔ اور وہاں اپنی اس ذاتِ سادگی و داداری اور تقویٰ شکاری کے نہ ٹٹنے والے نیک اثرات بے شمار قلوب پر چھوڑے۔

(ح) خلافتِ ثالثہ کے بابرکت دور میں آپ نے فضلِ عمر فاروقؓ کی جیسے پیرِ نبی کی میت سے بہت نمایاں خدمات ادا کیں اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی خصوصی دعاؤں سے منتہی پایا۔

(ط) اس سلسلہ اشاعتِ اسلام کے لئے مازوں بائیوں کا تعلق ہے دربارِ نفاذ سے جاری ہونے والی ہر ترقی پر نمایاں رنگیں یک کینہ دلوں میں آپ کا اہم گام اور ہمیشہ سرنورست رہا ہے۔ اور آپ ہمیشہ السَّابِقُونَ الْاُولٰٓئِیْنَ میں شامل ہونے کا شرف پانے رہے ہیں۔

(ی) انگلستان میں آپ کی طرف سے احمدیہ مشن لندن کی موجودہ عمارت اور محمود ہال کی وسیع بلڈنگ کی تعمیر کے علاوہ آپ کا قائم کردہ ٹرسٹ جس ایک تاریخی یادگار ہے۔ جسے آپ نے خدمتِ خلق کے لئے قائم فرمایا ہے۔ اس مادی زمانہ میں جب کہ دنیا کے لوگ دنیا داری کا طرف مان ہیں آپ کا اتنی عظیم قربانی کرنا اس بات کا اعلیٰ ثبوت ہے کہ آپ نے حق الیقین کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہوں پر قدم مارنے کی توفیق پائی۔ ہم سمجھتے ہیں کہ چالیس مخلصین کی وہ جماعت جس کی آرزو سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی تھی ان میں سے ایک آپ ہیں جزاکم اللہ احسن الجزاء۔

فخر و زیب قوم و ملت قابلِ صدا احترام حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب دام عزتہ

السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُهُ۔

ہم سب درویشان قادیان اور ساکنین دیارِ سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آپ کی خدمت میں صمیم قلب سے پُر خلوص و محبت ہدیہ تبریک پیش کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے "داغِ ہجرت" سے ۲۶ سال بعد آپ کو اس مبارک بستی اور مقاماتِ مقدسہ اور تخت گاہِ رسولؐ کی زیارت کا شرف عطا فرمایا ہے۔

یہ وہ مبارک بستی ہے جسے جماعتِ احمدیہ کا دائمی مرکز اور تخت گاہِ رسولؐ ہونے کا شرف حاصل ہے۔ اس میں سرد در و درجہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند جلیل جری اللہ فی ظل الانبیاء سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پیدا ہوئے، پروانِ پرٹھے اور خدائی تقدیر کے ماتحت عظمتِ اسلام کی بنیادیں استوار کر کے اسی سر زمین میں ابدی نیند سو رہے ہیں۔

اس مبارک سفر میں جہاں اس مبارک بستی کے شعار اللہ کی زیارت کا شرف حاصل ہوا ہے وہاں اپنے اقل کے مزار مبارک پر حاضری دے کر دعائیں کرنے کی بھی سعادت حاصل ہوئی ہے۔

عترم چودھری صاحب ! آپ ان خوش بخت صحابہ کرام میں سے ایک ہیں جنہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے یومِ وصال کے موقع پر لاہور میں حاضر ہونے اور اسی طرح حضور کا جنازہ اپنے کندھوں پر نایاں لانے کا شرف حاصل ہوا۔ اور پھر حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دستِ مبارک پر بیعت کا شرف آپ نے حاصل کیا اور آپ کے الطافِ ربانیہ اور احساناتِ عظیمہ کا مورد بنتے رہے۔

آپ کی کامیاب اور قابلِ صد رشک زندگی کو نمانے اور سنوارنے میں اس عظیم و بزرگ ہستی کی دعاؤں کا وافر حصہ ہے۔

پھر خلافتِ ثانیہ کی ابتداء میں جب بعض نادانوں نے فتنہ برپا کیا تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو خلافتِ حق سے وابستہ رہنے کی توفیق اس شانِ عظمیٰ کے ہزاروں میل دور انگلستان میں بیٹھ کر آپ نے حق کو چھپانا اور پھر اطاعتِ خلافت کا وہ نمونہ دکھایا کہ ساری جماعت کے لئے قابلِ رشک ہے۔

اور پھر قابلِ صد رشک آپ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا وہ غیر معمولی سلوک ہے جو آپ کی زندگی کے ہر روز نہایت نمایاں طور پر دنیا کے سامنے آتا رہا۔ اور آپ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خاص توجہ اور دعاؤں سے ہمیشہ مستفیض ہوتے رہے۔

حضرت چودھری صاحب ! آپ نے انگلستان میں اپنی تعلیم کے زمانہ میں اپنی جوان عمر میں زہد و تقویٰ اور ایمان کا جو عظیم الشان نمونہ پیش کیا وہ نہ صرف آپ کی سعادت پر دال ہے بلکہ ہماری جماعت کے ہر فرد کے دل میں آپ کے اس نمونہ کے باعث آپ کے لئے عزت و احترام ہے۔ آپ نے اسلام و احمدیت کا نام روشن کیا۔ اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے وافر حصہ پایا۔ آپ کا اعلیٰ کردار ہماری جماعت کے تمام نوجوانوں کے لئے ایک مشعلِ راہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی قابلِ رشک ہیں آپ کے محترم والدین جنہوں نے اتنی اعلیٰ پایہ کی تربیت آپ کو دی اور جن کی گود میں آپ نے اس نمایاں نیک کردار کے اسباق پڑھے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے محترم والدین کو جہنم کو اپنے درجہ میں اعلیٰ مقام بخشے آمین۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کو جس ذہنی و جاہل و عظمت سے نوازا ہے، یہ بھی بجائے خود جماعت کے لئے ایک قابلِ فخر چیز ہے، لیکن جب ہم دیکھتے ہیں کہ اتنے بلند مقام پر پہنچ کر بھی آپ نے نیکی اور تقویٰ کے ظاہر اعلیٰ پر قائم رہ کر اسلام و احمدیت کا امن بخش پیغام اپنے ہر زمانہ کے ماحول کو پہنچایا تو ہمارے قلوب آپ کے لئے دعاؤں سے معمور ہوجاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اسی نیک نمونہ کے ساتھ عمر دراز عطا فرمائے۔



انگریزی۔ پنجابی وغیرہ زبانوں میں لاکھوں کی تعداد میں لٹریچر یہاں سے شائع ہو کر ملک کے طول و عرض میں پہنچتا ہے۔ تفسیر صحیفہ کا ایک نیا ایڈیشن حال ہی میں طبع ہو کر شائع ہو چکا ہے اور ہندی ترجمہ القرآن کا نیا ایڈیشن تیار ہو رہا ہے۔ یہاں سے ایک ہفتہ دار اخبار بھی ۲۲ سال سے جاری ہے۔ جو مرکز کی آواز ہندوستان اور بیرون ممالک میں پہنچاتا ہے۔

مرکز سے ہندوستان کی احمدیہ جماعتوں کے ساتھ اخبار بدر کے ذریعہ رابطہ کے علاوہ ناظر صاحبان اور مبلغین کرام دور سے کرتے رہتے ہیں۔ اور خط و کتابت کے ذریعہ بھی رابطہ قائم رہتا ہے۔ اور ہماری تیئوں اجمنوں (صدر انجمن احمدیہ، تحریک جدید انجمن احمدیہ، وقف جدید انجمن احمدیہ) کے انسپکٹران مالی دوسرے بھی کرتے رہتے ہیں۔ تقسیم ملک کے وقت جبکہ مرکز میں چندہ جات کی آمد قریباً منقطع ہو چکی تھی۔ اور شروع میں چند ہزار سے زیادہ چندہ نہیں آتا تھا۔ اب خدا کے خاص فضل و کرم سے ہمارا بیٹ لاکھوں تک پہنچ چکا ہے۔

سلسلہ کی تبلیغی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے مدرسہ احمدیہ (جو یادگار حضرت مسیح موعود سے خدا کے فضل سے جاری ہے۔ جس میں سے اب تک کئی درجن نوجوان مولوی فاضل تک تعلیم پاکر سلسلہ کی خدمت پر مامور ہو چکے ہیں۔ اس دینی درس گاہ کے علاوہ ہمارے لڑکوں اور لڑکیوں کے لئے دو ہائی سکول چل رہے ہیں۔ جن میں احمدی بچوں کے علاوہ غیر مسلم بچے بھی تعلیم حاصل کرتے ہیں۔ اور ان سکولوں کے تمام اخراجات صدر انجمن احمدیہ قادیان برداشت کر رہی ہے۔ اور تقسیم ملک کے بعد ہر دو سکولوں کی عمارتوں کے گر جانے کی وجہ سے نئے سرے سے ہر دو عمارتوں کا ہنی حصہ چند مخلصین جماعت کے عطایات سے تعمیر کر دیا جا چکا ہے۔ اور کچھ حصہ قابل تکمیل ہے۔

مقامی اور مصانفات کے غیر مسلم دوستوں کے ساتھ جماعت کے تعلقات خدا کے فضل سے بہت اچھے ہیں۔ اور ہماری جماعت، اسلامی اصول کی پابندی کرتے ہوئے تمام مذاہب والوں کے ساتھ بہت عمدہ ہمسائیگی کے مراسم رکھتی ہے۔ ہم ان کے اور وہ ہمارے تہواروں اور خوشی اور غم کے مواقع پر شریک ہوتے رہتے ہیں۔

اے ہمارے معزز ترین ہمان اور قابل فریبانی! آپ نے موجودہ محلہ احمدیہ کو دیکھ لیا ہے۔ آپ نے مقدس مقامات، مینارۃ المسیح، مسجد اقصیٰ، مسجد مبارک، دار المسیح اور بہشتی مقبرہ کی زیارت کے علاوہ قصر خلافت، دفاتر صدر انجمن احمدیہ اور مدارس کو بھی ملاحظہ فرمایا ہے۔ ہم آپ کی خدمت میں پھر مبارکباد پیش کرتے ہیں اور یہ درخواست کرتے ہیں کہ ہمارے پیارے امام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت بابرکت میں ان تمام مقدس مقامات کی کیفیت عرض کر دیں اور حضور انور کی خدمت میں — ہاں بارگاہ خلافت میں ہم ہجورین کی یہ درخواست پہنچادیں کہ اللہ ہم تمام غلاموں کو اپنی دُعاوں میں یاد فرماتے رہیں۔

ہم آپ کی خدمت میں قادیان میں تشریف آوری پر دوبارہ خوش آمدید کہتے ہوئے مبارکباد پیش کرتے ہیں اور آپ سے بھی دُعا کی درخواست کرتے ہیں اور آپ کے قیمتی نصائح سننے کے مشتاق ہیں۔ خدا تعالیٰ آپ کا نافع الناس اور مبارک وجود تادیر ہم میں سلامت رکھے آمین ۵

ہم ہیں درویشان و ساکنین قادیان

بہ قیاد حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب امیر مقامی و ناظر علی قادیان۔

مورخہ ۲ جنوری ۱۹۷۴ء

## تصحبیہ

(۱) بدر مجریہ ۲۷ کے صفحہ ۱۳۱ کا مکالمہ ۱۳۱ میں جملہ سالانہ میں موصیان کے تابوتوں کی تفریق کے تحت ۱۳۱ میں "مکم امرا محمد صاحب ولد کم حاجی محمد عبدالواحد صاحب رابطہ ضلع میرپور یوپی کی بجائے کم امرا محمد صاحب ولد حاجی محمد عبداللہ شائع ہوا ہے گویا کہ ولایت غلط شائع ہوئی ہے۔ اجاب تصحیح فرمائیں۔

(۲) بدر مجریہ یکم نومبر ۱۹۷۳ء ص ۱۳۱ کا مکالمہ ۱۳۱ میں دعا کے تحت امیر امرا محمد صاحب احمدی موم کی بجائے محترمہ امیرہ امرا محمد صاحب احمدی رابطہ ضلع شائع ہو گیا ہے۔ اجاب اس کی بھی تصحیح فرمائیں۔ (ایڈیٹور)

(ک) آپ ایک عرصہ تک لاہور کی احمدیہ جماعت کے امیر کی حیثیت سے اس جماعت کی تربیت فرماتے رہے۔ اور حق یہ ہے کہ آپ ہی نے اس جماعت کو خلوص و تقویٰ اور قربانی کے اعلیٰ مقام پر پہنچایا۔ اور اب آپ کو جماعت ہائے احمدیہ انگلستان میں مختلف خدمات جلیلہ بجالانے کی توفیق مل رہی ہے۔ بَارَكَ اللهُ

(ل) آپ کو تیس سال کی عمر میں قانون کی ڈگری حاصل کرنے کے معا بعد ایک اسی عظیم خدمت جماعت کی بجالانے کی توفیق حاصل ہوئی جو آپ کے لئے سرمایہ فخر ہے۔ جبکہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے آپ کو پٹنہ ہائی کورٹ میں ایک نہایت اہم مقدمہ میں جماعت کی طرف سے پیش ہونے کی سعادت بخشی۔ یہ پہلا مقدمہ تھا کہ آپ کسی ہائی کورٹ میں حاضر ہوئے۔ اور آپ نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کردہ علم و فضل سے ہائی کورٹ سے یہ فیصلہ لے لیا کہ احمدی خدا کے فضل سے مسلمان ہیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔

(م) آپ نے تالیف و تصنیف اور زراعت کے میدان میں بھی جماعت کی اعلیٰ خدمت بجالانے کی توفیق پائی۔ چنانچہ تحفہ پرس آف ویلز کا انگریزی ترجمہ، قرآن پاک کا انگریزی ترجمہ، تفسیر صغیر کا انگریزی ترجمہ اور "حضرت فضل عمر" کی تصنیف کے علاوہ آپ نے "میری والدہ" کتاب لکھی کہ اپنی قابل احترام والدہ کا حق بھی یوں ادا فرمایا کہ اس میں جماعت کی خواتین کے لئے بہت سے تربیت کے اسباق جیا فرمائے۔

(ن) آپ نے اپنے عہدہ ہائے جلیلہ کے ساتھ دنیا کے بڑے بڑے ملکوں اور اعلیٰ ترین مجالس میں اسلام اور قرآن پاک کے محاسن پیش کرنے کی توفیق پائی۔ اور دنیا کے اکابر کو تبلیغ اسلام کے خصوصی مواقع پائے، فان حمد للہ تعالیٰ۔

حضرت چودھری صاحب! آپ کے محاسن و شامل کا تذکرہ تو سینکڑوں صفحات کا متقاضی ہے یہ تو صرف مشتے نمونہ از خردارے کے طور پر عرض کیا گیا ہے۔ اس اتراف کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نیکی کے ہر میدان میں نمایاں قربانی کی توفیق مرحمت فرمائی اور پھر اپنی ہر قسم کی نعمتوں سے نوازا۔ اور آپ نے قوم و ملت کی خدمت اس رنگ میں انجام دی کہ رہتی دنیا تک آپ کا نام تاریخ میں سنہری حروف سے لکھا جائے گا۔

ہم تمام افراد جماعت آپ کی ان ہر جہت خدمات کو عزت اور رشک کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور آپ کے حق میں دُعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کی محبت اور عمر میں برکت عطا فرمائے اور آئندہ اپنے مزید فضلوں اور انعامات کا وارث بنائے۔ آمین۔

ہم درویشان قادیان جنہیں اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے اپنے پیارے آقا سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مبارک آواز پر لبیک کہہ کر یہاں ٹھہرنے اور ان مقدس مقامات کی خدمت بجالانے کی سعادت نصیب ہوئی، ہم اس سعادت کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور سر بسجود ہیں الحمد للہ کہ ہم کمزور افراد کو "دراغ ہجرت" کے بعد متواتر ۲۶ سال سے اس مبارک بستی میں سلسلہ عالیہ کی خدمت بجالانے کی توفیق مل رہی ہے۔ ہم بے شک کمزور تھے۔ در ساتھ ہی ناخبر کلاہ اور نااہل تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ہماری کمزوریوں اور نااہلیوں پر چشم پوشی فرما کر ہمیں اس نایابی سعادت کا موقع بخشا۔ اور ساتھ ہی یہ توفیق ارزانی فرمائی کہ ہم سے احمدیت کے دائمی مرکز کو منظم کرنے اور اسے فعال بنانے کا کام لیا۔

لیکن اس سعادت عظمیٰ کے ساتھ جو مجوری ہمارے حصہ میں آئی اس کی لذت بھی کچھ ہم ہی جانتے ہیں۔ کون نہیں جانتا کہ ہم تمام درویشان قادیان نے اپنی خوشی سے محض اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر اپنے تمام رشتہ داروں اور عزیزوں سے جدائی اختیار کی تھی۔ اور اس جدائی کو بہ طیب خاطر برداشت بھی کیا لیکن اس کے ساتھ ہی ہمیں اپنے دل و جان سے پیارے امام سے جدائی کے جو تلخ ترین جرعات پینے پڑے ان کی تلخ کامی کو ہم کن الفاظ میں بیان کریں۔ ہمارے پیارے امام کی خدمت میں ہمارا عجزت اور احترام بھرا السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ عرض کر کے ہماری طرف سے یہ عرض کریں کہ اللہ ہماری کمزوریوں اور خطاؤں پر چشم پوشی اور درگزر فرماتے ہوئے ہمارے لئے دُعا فرماتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے ہمیں آخروں تک مقبول خدمت دین کی توفیق عطا فرماتا رہے۔ اور نہ صرف ہمیں بلکہ ہماری آئندہ نسل کو بھی نیک صالح اور فادام دین بنائے تاکہ وہ بھی جماعت کی اہم ذمہ داریوں کو صحیح رنگ میں محسوس کر کے سرانجام دے سکیں۔

محترم مقام! ہمارے پیارے آقا اور جماعت نے ہمارے سپرد جو فرائض فرمائے تھے۔ وہ ہماری طاقت اور حیثیت سے بہت بڑھ کر تھے۔ مرکز کی آبادی، شاعر اللہ کی خدمت، جماعتیہ احمدیہ ہندوستان کی تنظیم اور اس وسیع تر ملک میں تبلیغی نظام کا قیام۔ یہ سارے کام اپنی اپنی جگہ بہت اہم تھے اور ان کا تقاضا تھا کہ یہاں بڑے بڑے تعلیم یافتہ اور تجربہ کار لوگ ہوتے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ہم کمزوروں اور نااہلوں کو محض اپنے فضل اور رحمت سے نامساعد حالات اور محدود ذرائع کے باوجود ایک حد تک خدمت سلسلہ کی سعادت بخشی۔ اس وقت ملک کے مختلف علاقوں میں زاید از دو درجن مبلغین اعلیٰ کلمۃ اللہ میں مصروف ہیں۔ اور اردو ہندی۔



# قادیان میں ایک ایمان افروز مجلس استقبالیہ

## ملائیشیا اور انڈونیشیا کے دو احمدی بھائیوں کی طرف سے قبولِ حدیث کی روح پرور تفصیل

### رہبرہ اور قادیان کے دینی ماحول کے تاثرات کا بیان !!

قادیان ۵ جنوری گزشتہ رات بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں زیرِ صدارت محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ایک ایمان افروز مجلس استقبالیہ منعقد ہوئی جس میں ملائیشیا اور انڈونیشیا سے آئے ہوئے دو احمدی بھائیوں کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس پیش کیا گیا۔ جس کے جواب میں ہر دو بھائیوں نے اپنے قبولِ حدیث کے روح پرور واقعات بیان کئے یہ دونوں دست سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی خصوصی تحریک پر ربوہ کے جلسہ سالانہ میں شریک ہوئے۔ اور انہیں اپنے ملک کے احمدیوں کی طرف سے نمائندگی کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔

### ایڈریس

محترم جناب شیخ عبدالمجید صاحب عاجز ناظر جائیداد نے انگریزی میں ایڈریس پیش کرتے ہوئے۔ مزین مہمانانِ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو پر غصہ خوش آمدید کیا۔ انہیں قادیان میں ازلیں بار تشریف آوری پر مبارکباد پیش کی اور بتایا کہ قادیان دینی لحاظ سے کسا طرح اہم نہیں۔ لیکن احمدیت کی دسمہ سے اسے بن الاقوامی حیثیت حاصل ہے۔ جو کہ دن بدن ترقی پذیر ہے قادیان ایک چھوٹا سا گاؤں تھا جو پنجاب میں بھی غیر مشہور تھا اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو پون صدکا پیچھے فرمایا کہ میں تیری تبلیغ کرنے کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ اور آج سے باوجود سال پہلے فرمایا: **يَا تَيْبَةَ مِنْ كَيْفٍ فَيَجْعَلِي عَمِيْقِي يَا تَوْنٍ مِنْ كَيْفٍ فَيَجْعَلِي عَمِيْقِي** کہ دور دراز علاقوں سے مجھے مدد پہنچے گی اور جن راستوں سے لوگ آئیں گے اس میں کثرت استعمال سے گڑھے بن جائیں گے۔ اس وقت کے حالات کے مد نظر اس قسم کا تصور بھی ناممکن تھا لیکن دور کے عقولوں کے ہر زاویہ کی آمد آئی۔ سو نیواں پوری ہوئی ہے اور لاکھوں انسان مدد مانی برکات کے حصول کے لئے کچھ آ رہے ہیں دونوں محترم زمزم مہمانوں کی آمد سے پھر یہ پیشگوئیاں پوری ہوئی ہیں۔

### ایڈریس کا جواب

الحاج محمد دستل مولانا صاحب آف ملائیشیا نے اپنی جماعت کی طرف سے سلام پہنچاتے ہوئے بیان کیا کہ مجھے یہ توقع نہیں تھی کہ اس طرح میں خوش آمدید کہا جائے گا۔ اپنے حالات کے ضمن میں آپ نے بتایا کہ ۱۹۲۹ء میں میں نلیپاؤن میں پیدا ہوا ۱۹۴۹ء میں جبکہ میں ابھی مدرس میں طالب علم تھا۔ کہ مجھے احمدیت کے بارے میں بعض کتب کے مطالعہ کا موقع ملا ان میں حضرت فائز بدرالدین احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی کتاب **Al-Humudiyah Movement in Islam** بھی شامل تھی بعد میں بھڑ آباد کارمیلشیا کی ایک ریاست سب میں جلا آیا اور حکمِ خطرات میں سرکاری ملازمت اختیار کر لی اور میرا رابطہ دہلی کے مبلغِ محکم مولوی محمد سعید صاحب انصاری سے ہو گیا اور آپ مجھے تبلیغ کرتے رہے ہیں نے یہ حدیث پڑھی تھی کہ **مَنْ كَفَرَ بِعَرَفٍ اِمَامِهِ زَلَّ بِرَأْسِهِ فَعَدَمَاتٍ مِيْتَةٌ** الجاہلیت نے کہ جو شخص اپنے زمانہ کے امام کی شناخت سے محروم رہتا ہے تو گویا

لیکن داغِ بھرت کی چنگولی کے مطابق غیر معمولی حالت کے باعث آبادی کے اکثر حصہ کو یہاں سے ہجرت کرنا پڑی اور صرف ۳۱۲ افراد خدمتِ مقاماتِ مقدسہ کے لئے یہاں بٹھرائے ان بٹھرائے والوں کو تالیف برداشت کرنی پڑی لیکن اس پیشگوئی کے بقیہ حصہ کے مطابق میں یقین ہے کہ یہ ہجرت حالِ عارضی ہے۔ ان مشکلات نے ہمارے لئے ترقی اور خوشحالی کے کئی راستے کھول دیئے ہیں حال ہی میں آپ نے جلسہ سالانہ ربوہ اور گزشتہ سال میں ہونے والی ترقی کا نظارہ کیا ہے بالآخر میں ایک بار پھر آپ کو مبارکباد دکتا ہوں اور ہماری دعا ہے کہ آپ کو بہترین رد مانی برکت حاصل ہو۔ اور آپ ہمیشہ رضائے الہی کی راہوں پر چلنے کی توفیق پائیں۔ آمین

جاہلیت کی موت مرتاب ہے۔ اس کی تشریح مولانا انصاری صاحب سے معلوم ہوئی اور میں نے ۱۹۵۴ء میں بیعت کر لی۔ بیعت کے بعد دس سال تک مجھے اقارب اور علماء نے متلاشے آرام دھما تے بنائے رکھا ابتداء میں تو میرے خسر صاحب نے بٹھ گھر سے نکال دیا اور میں مولانا صاحب کے پاس مسجد میں ایک ہفتہ بٹھرتک رہا۔ اور پھر ایک چھوٹا سا کرہ حاصل کر کے ایک ماہ دہلی مقیم رہا۔ یو کی دفا داری کے باعث مجھے اس کی طرف سے کھانا پہنچ جاتا تھا۔ اس عرصہ کے بعد میرے سسرال میں جوش و خروش کم ہوا اور میں از خود سسرال کے ہاں چلا گیا۔ اور خسر صاحب نے مجھے رد کا نہیں لیکن میری بیوی کے بچا جو سرکاری طور پر ایک ضلع کے امام مقرر تھے۔ ان کی مخالفت کے زیر اثر میری بیوی نے پہلے تو احمدیت قبول نہ کی۔ لیکن میں تبلیغ میں مصروف رہا اللہ تعالیٰ کا فضل ہوا کہ دس ماہ بعد اس نے بھی قبولِ حدیث کی توفیق پائی۔ اسباب دعا فرمائیں کہ آئندہ سال ان کو ربوہ اور قادیان کی زیارت کرنے کی توفیق پائیں

حدیث شریف ہے کہ **المؤمن یروی در یوکی لہ۔ کہ مؤمن کو خود خواب آتی ہے اور جن دنوں اس کے متعلق کسی دوسرے کو خواب دکھائی جاتی ہے۔ میں نے ایک دفعہ خواب دیکھا کہ ایک مکان کی چھت منور ہے اور ایک پورے رومہ اوپر کی طرف جاتا ہے اور اذان پور ہی ہے اسپر میں نے خواب میں ہی اللہ کو دیکھا یہ خواب تیسرے بار بیداری کی حالت میں میں نے دیکھی تھی بیدار ہو کر دیکھا کہ اس وقت رات کے ایک بجے کا وقت تھا۔ ایک پڑھی عورت نے خواب میں دیکھا کہ پورا چاند چڑھا ہوا ہے۔ اور اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شکل نظر آتی ہے۔ اور حضور کا انکس**

اشکبار ہیں۔ میں نے اس قانون کو حضور کی تصویر دکھائی۔ تو معلوم ہوا حضور کو اس نے دیکھا تھا میں نے اس کو بتایا کہ حضور کو آپ لوگوں نے قبول نہیں کیا اس لئے یہ بتایا گیا ہے کہ حضور اس صورت حالات پر اشکبار ہیں۔

میں سے اس ریاست کے تمام احمدیوں کا جو دو صد کی تعداد میں ہیں ہمد ہوں میں سسماکن شہر میں قیام رکھتا ہوں جس میں میں احباب احمدی ہیں ملیشیا کی زبان ملائی ہے اور دوسری زبان انگریزی ہے مرکز ربوہ سے انگریزی میں ہدایات موصول ہوتی ہیں اور میں جماعت کی تربیت وغیرہ کا کام بھی جو مبلغ وغیرہ کا کام ہوتا ہے۔ تین سال سے مبلغ نہ ہونے کی وجہ سے کام دیتا ہوں براہ راست میری تبلیغ سے اس عرصہ میں تین افراد نے قبولِ حدیث کیا ہے پہلے میں احباب کو مبلغ کے پاس لانا تھا اور ان میں سے کئی ایک نے احمدیت قبول کی تھی۔

قبولِ حدیث سے بے غفلت تھے مجھے بے حد روحانی فائدہ ہوا علاوہ ازیں مجھے غیر تقویٰ ذہنی ترقی بھی ہوئی میں احمدیت قبول کرنے سے پہلے سول بیٹیت کا فارمٹ کا ڈ تھا اور ہندوستانی سکھ میں برائیاں سو رہیں تنخواہ پاتا تھا مجھے خواب دھیال بھی نہ تھا کہ کسی بڑے عہدہ پر تعین ہو سکوں گا نہ میرا کوئی ظاہری ذریعہ تھا بلکہ ناچاراً علماء عام اور انسران کی طرف سے میری احمدیت کی وجہ سے شدید مخالفت ہوتی تھی اللہ تعالیٰ نے ایسا فضل و رحم فرمایا کہ مجھے از خود سرکاری طرف سے ہائیڈ میں اعلیٰ ٹریننگ کے لئے بھجوا گیا اور اب محمد احمد میری تنخواہ ہندوستانی سکھ کے مطابق چھ ہونہ دو چھ ماہ بزار کے قریب ہے اور میری عمر ۴۵ سال کے قریب ہے سولوں مجھے لوگوں سے خطرہ رہا لیکن اب لوگ میرے عہدہ کی وجہ سے استفادہ کے لئے مجھ کو میرے پاس آتے ہیں۔

میں نے حج بھی کیا ہے چالیس دن مکہ شریف میں قیام رہا اور بھی بہت سے مالک دیکھے ہیں۔ میں اپنا یہ تاثر بیان کئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ مجھے ربوہ اور قادیان میں برصیت اور اخوت کے نظارے ملے ہیں وہ علمِ کمال اور ناقابلِ فراموش ہیں

### دوسرے نمبر پر انڈونیشیا کے موزمبیان

محرم رستم مہمان صاحب نے اپنی زبان میں ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے فرمایا حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب جانتے ہیں کہ انڈونیشیا سے مولوی عبدالواحد صاحب اور مولوی ابو بکر صاحب دینی تبلیغ پانے کے لئے آئے تھے بعد ازاں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے حضرت مولوی رحمت علی صاحب کو انڈونیشیا (باقی دیکھیں) کا کام فرما دیا ہے



# جلسہ سالانہ قادیان سے دوپہا پر ایک یادگاری سفر

انڈیا کے مولوی محمد عسما صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ مدرسے

ذیل کے مختصر مضمون میں جلسہ سالانہ قادیان سے دوپہا کے سفر کے دوران بعض احباب جماعت کو دیکھ کر جو کہ تکالیف کا سامنا کرنا پڑا اس کا ذکر ہے۔ اس وقت کوئی شک نہیں کہ ان احباب نے اور اسی طرح دوسرے احمدی دوست بڑے جلسہ سالانہ پر دور دراز کا سفر کر کے آتے ہیں اسی طرح کی مختلف نوع سفر کی صورت کو برداشت کرنا پڑتا ہے لیکن ان تکالیف اور صعوبات کے بچنے کے لیے انھیں اپنے دل کے دلوں میں ہمیشہ ہی اپنے محبوب آقاؐ کی یہ ایماں افروز تعلیمات متفرد رہتی ہے جس میں حضور نے اس نئی جگہ کے آغاز میں احباب کو فرمایا ہے۔

لازم ہے کہ اس جلسہ پر جو کئی بابرکت مصالح پر مشتمل ہے۔ ہر ایک ایسے صاحب ضرورت تشرف لائیں جو زاد راہ کی استطاعت رکھتے ہوں اور اپنا سرمایہ بستر کھاف وغیرہ بھی بقدر ضرورت ساتھ لائیں اور اللہ اور اس کے رسول کے راہ میں ادنیٰ ادنیٰ خرچوں کی پرواہ نہ کریں خدا تعالیٰ مظلومین کو ہر قدم پر ثواب دیتا ہے۔ اور اس کی راہ میں کوئی محنت اور صعوبت ضائع نہیں جاتی۔

داستانہ ۱۰ ص ۲۵۲

اس لئے ذیل گئے پرورش کو احباب کو فرق سے اسے جہیز ہے۔ پڑھتے ہوئے اعلیٰ درجہ کا نوٹ دکانے کی صورت میں بڑھا جانا چاہیے۔ (ایڈیٹر)

اللہ عزت کے فریضے کو محترم مولانا عبدالحق صاحب اور کئی فائلز جانتے رہے۔

تبیخ و تحمید اور مدد و شریف کے بعد لوگوں کے مختلف حصوں میں مختلف مجلسیں ہوتی رہیں۔ کہیں تاریخ احمدیت کے مختلف ایام افروز واقعات بیان کیے جاتے۔ کہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیگونیاں اور ان کے پیروں کے ہونے کے تذکرے ہوتے ہیں کہیں مختلف علمی باتوں کی بنیاد پر بحث و تمحیص ہوتی رہی کہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت مصلح موعود کے بعض روح پرور آثار اور ان کی تشریکیں ہوتی رہیں گویا کہ ان بعض پرور مجلسوں کے ذریعہ معلوم ہی نہیں ہو سکا کہ یہ طویل اور تھکا دینے والا سفر کس طرح جلد ہی کٹ گیا۔

ساری لوگوں کی خلوص و محبت اور اخوت کا بے نظیر نمونہ بنی ہوئی تھی۔ غیرت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ محبت پر ہے کہ احمدیت نے ہماری جو بلیاں فرس و محبت کے بے شمار خواہزوں سے بھر دی ہیں جس کا حشر عشر نبوی ہیں احمدیت کے باہر نظر نہیں آتا۔ ہر جگہ پر کڑی خالف بین قلوبکم واصبحتمہ

بمنحمتہ اخوانی زندہ اور میتی جانتی تصور اور تشریح نظر آ رہی تھی اسی طرح ہر موقع پر حیدر اللہ فوق الجماعۃ کا نام بھی دیکھنے میں آتا رہا۔ اجتماعیت کی برکت اور نظام دتیم کے فوائد نمایاں طور پر نظر آ رہے تھے۔

دیکھا ہے کہ آخر تو اسے اس خلوص و محبت اور الفت و الفت کو ہم احمدیوں میں ہمیشہ قائم رکھنے اور غرض کو بھی اس کو چرچہ اشد رکھے۔

امین

روحانی سماں تھا اکثر دوران سفر یہ دیکھنے میں آتا ہے کہ گاڑیوں میں سوار مسافر وقت گزارنے کے لیے لہو تاش کھینکتے ہیں۔ خوش گپیوں اور بعض اوقات نمش کلاموں سے اپنے دل پہلاتے ہیں کہیں نادل اور سینما میگزین پڑتے جا رہے ہوتے ہیں۔ کہیں ٹرانسپورٹ کے ذریعہ گاڑیوں سے جانتے ہیں وغیرہ وغیرہ

لیکن ان احمدیوں کی دنیا ہی کچھ نرمی ہوتی ہے۔ وہ اس طویل سفر کی ساری کٹریاں اٹھانے کی راہ میں گزارتے رہے ہیں۔ پڑتے تھے گاڑیوں میں باقاعدہ باجماعت ادا کی جاتی رہیں جن میں تمام مردوں کے علاوہ عورتوں بھی اور بچے بھی شامل ہوتے رہے

خدا تعالیٰ کے بے شمار فضل اور رحمتوں میں محکم سید محمد ایاس صاحب اور محکم سید یوسف احمد صاحب الدین پر کہ انہوں نے احباب کو اس صورت حال سے نجات دلانے کے لیے ان تھک کر شش کی انہوں نے سنے حیدرآباد کے ایک مخلص اور مشہور احمدی موم فواد اکبر یار جنگ صاحب کے فرزند محکم فواد رشید الدین خاں صاحب ایم۔ پی کے تعاون سے ریلوے کے اعلیٰ حکام سے رابطہ رکھا اور ایک سپیشل بوگی الاٹ کرنے کی ہزرت پر زور دیا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے ان کو ششوں میں برکت ڈالی اور وہی سہ حیدرآباد کے سنے ایک علیحدہ بوگی الاٹ ہوئی

اور ۲۴ دسمبر کی صبح ۱۰ بجے وہی سہ سے نکلنے والی مدراس جی ٹی ایکسپرس کے ساتھ اس بوگی کو ملا دیا گیا ۸۲ طرف احمدیوں پر مشتمل اس بوگی میں مسافروں اور مردوں کے لئے انگ انگ تھکے مقرر کئے گئے۔ اس طرح چند دن کی تکلیف وہ اور پریشان کن پلیٹ فارم کی رٹائش کے بعد ہم سب خدا تعالیٰ کا شکر اور حمد بجالانے ہوئے مدانہ ہوئے اور دوسرے دن ایک نئے ڈیپارٹمنٹ تاحضی بیٹھ بیٹھتے ہوئے ہم ساری گاڑی مدراس جانے والی تھی اس لئے اس بوگی کو یہاں الگ کر دیا گیا۔ اس کے بعد شام کو ۱۰ بجے حیدرآباد جانے والی ایک مسافر گاڑی سے اس کو ملا دیا گیا اور رات کے ۱۱ بجے بجز عافیت حیدرآباد پہنچے۔

جلسہ سالانہ قادیان سٹم کے مقدس مبارک ایام سے فیض یاب ہونے اور چند دن مقدمات مقدس میں عبادات ریاضت اور دعاؤں سے محروم روح پرور ماحول سے متبع ہونے کے بعد احباب کو ۲۴ دسمبر سے ہی اپنے اپنے مقاموں کی طرف روانہ ہونے لگے ان کے قلوب ایک بے درد اور روح پرور کیفیت سے بھر پور تھے۔ یقیناً اس کو پھر سے دیگر لوگ نہ آسکتے ہیں۔

خاکسار مورخ ۲۴ دسمبر کو پنج پڑا احباب کے قادیان سے روانہ ہو کر براستہ امرتسر دوسرے دن ممبئی دہلی ایٹیشن پہنچا۔ تو حایم ہوا کہ ریلوے ہڑتال کی وجہ سے مدراس اور حیدرآباد جانے والی تمام گاڑیاں سوائے ایک مدراس جی ٹی ایکسپرس کے منسوخ ہیں اور سارا اسٹیشن اور پلیٹ فارم مہاجرین اور پناہ گزینوں کے کیمپوں کی طرح مسافروں اور ان کے سامانوں سے بھرے ہوئے تھے چنانچہ مدراس حیدرآباد سکھڑا باد اندیا دیگر وغیرہ جانے والے احمدی احباب بھی پچھلے دو تین دنوں سے حیران و پریشان یہاں پہنچے ہوئے تھے۔ اس سال کی غیر معمولی سردی میں سب پلیٹ فارموں پر ہتھکڑے ہوئے تھے۔ ناقابل برداشت ٹھنڈا ہوا اور سردی بڑی طرح چل رہی تھی۔ یہ سب حالتیں ہمیں بھولنے کی حالت قابل رحم تھی اسی حالت میں بعضوں نے تین اور بعضوں نے دو راتیں یہاں گزاریں۔ گاڑی کی روانگی کی کوئی پتہ نہ تھا۔ نظر نہیں آتا تھا۔

## قادیان میں اہل مجلس استقبالیہ۔ (بقیہ صفحہ ۹)

اللہ تعالیٰ کی زیارت ہونے پر میری آنکھیں اشکبار ہو گئیں اور میں بے حد متاثر ہوا لیکن اپنے تاثر کو میں الفاظ میں بیان نہیں کر سکتا۔

احباب وطن کی طرف سے میں آپ سب کو بے خالص السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ پہنچاتا ہوں اور ان کے لئے اور اپنے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔

اخبار خود خرید کر پڑھیں! شکر







# آپ کا چند اخبار بدر آئیں

مندر جساذیلے خریداران اخبار بدر کا چندہ آئندہ ماہ فروری ۱۹۵۳ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو جائے۔ بذریعہ اخبار بدر بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنا چندہ اپنی پہلی فرصت میں ادا کریں۔ تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار جاری رہ سکے اور آپ کی ہم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند نہ ہو جائے جس سے کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم دینی حالات و علمی مضامین کی آگاہی سے محروم ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو آمین

## (مفخر بصدرا قادیان)

نمبر فروری	اسماء خریداران	نمبر فروری	اسماء خریداران
۱۰۹۹	ایس آر رفوان صاحب	۲۰۲۵	موم پریذینٹ صاحبہ باغستان حیدرآباد
۱۰۶۵	مشرعیب احمد صاحب	۲۰۲۱	ڈاکٹر اسد علی صاحب
۱۰۹۵	مکرم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی	۲۰۲۲	مفضل الرحمن صاحب لاہور
۱۱۹۱	سید عزیز الدین احمد صاحب	۲۰۲۳	مکرم ڈاکٹر احمد عبد الحلیم صاحب
۱۲۲۲	مہد احمد صاحب حیدرآباد	۲۰۲۴	سید بشیر الدین صاحب حیدرآباد
۱۲۳۶	سید محمد یوسف صاحب پشور	۲۰۵۶	مکرم والدہ ڈاکٹر فخر الحسن صاحب
۱۲۴۹	سید غلام الدین شاہ صاحب	۲۱۲۸	مکرم کامریڈ ابو الحسن صاحب
۱۲۸۲۴	قریشی محمد اسلم صاحب	۲۲۲۲	بی۔ ای۔ سرمد صاحب
۱۳۳۲	سید محمد یوسف احمد الدین صاحب	۲۲۵۰	محمد اسحق صاحب دانی ریسر
۱۳۵۰	حاجی محمد حسن صاحب	۲۲۵۳	ڈاکٹر ایچ نیر صاحب
۱۳۴۹	سیکرٹری قومیہ لاہور صاحب	۲۲۵۷	مرزا فیصل الدین بیگ صاحب
۱۳۷۲	مکرم محمد حسن صاحب	۲۲۵۸	ایچ۔ آر انصاری صاحب
۱۵۰۶	عبد السلام صاحب	۲۲۵۹	سید جہد شاہ صاحب
۱۵۹۰	منور علی صاحب	۲۲۶۰	مختصر اہم المیر صاحب
۱۶۱۱	ڈاکٹر منظر احمد صاحب	۲۲۶۱	مکرم مولوی کے۔ محمد صاحب
۱۶۲۳	ایس آر عبدالرؤف صاحب	۲۲۶۲	مختصر رحمت بی بی صاحب
۱۶۶۹	شیخ محمد ابراہیم صاحب	۲۲۶۳	مختصر رحمت بی بی صاحب
۱۶۰۹	محمد عبدالرب صاحب	۲۲۶۹	مکرم نذیر احمد صاحب
۱۶۱۶	ڈاکٹر اسد علی صاحب	۲۲۷۲	ڈاکٹر احمد خاں صاحب
۱۶۹۲	محمد نین صاحب گیانی	۲۲۷۳	محمد حسین صاحب گھوڑے سوار
۱۸۲۲	ہنری مارٹن لاہور صاحب	۲۲۷۴	زابد حسین صاحب
۱۸۳۳	مکرم شریف احمد صاحب	۲۳۱۶	محمد حنیف صاحب لندن
۱۸۵۹	سید سعید عالم صاحب	۲۳۲۲	خواجہ ظہیر حسین صاحب
۱۸۶۳	مکرم سیدہ محبتہ خاتون صاحبہ	۲۳۵۵	فیصم احمد صاحب بی ایس سی
۱۹۰۲	مکرم میر عبدالرشید صاحب	۲۳۵۶	حکیم عبدالمنان صاحب
۱۹۲۷	مکرم غلام یونس صاحب کیر بابا		

# وقف جدید

احباب کرام! وقف جدید کی اہمیت کے بارے میں سیدنا حضرت المصلح کے ارشادات اس اعلان کے آخر پر درج کئے جا رہے ہیں اس کی اہمیت خصوصاً طبقہ نواں اور نئی پود پر واضح کرنے کے لئے اور اس کام کو ترقی دینے کے لئے ۲۴ جنوری ۱۹۵۳ء ہفتہ وقف جدید منایا جائے گا۔ عہدہ داروں پر لازم ہے کہ اس ہفتہ میں (۱) ہر مرد زن اور بچہ کو اس تحریک میں شامل کرنے کی بھرپور کوشش کریں اور ان سے دعوے لئے جائیں تحریک کرنے کی خاطر حسب ضرورت جیسے منعقد کرنے کا انتظام بنائیں وغیرہ کے الگ الگ یا اجتماعی جلسہ کیا جاسکتا ہے۔ یہ امر ہر جماعت کی ذمہ داری ہے۔ (۲) مبلغین و معلنین وقف جدید لجنات امام اللہ اور مجالس انصار اللہ خدام انجمن نامہ اہل انعام اور اطفال الاحدیہ کا تعاون ہر بانی کے عہدیداران حاصل فرمائیں۔ (۳) جو احباب شامل ہیں ہر ایک کو ان کا حساب بتایا جائے تاکہ ذمہ رقم قابل بنا ہو۔ وہ ادا کر سکیں۔ (۴) بعد ازاں ہفتہ وقف جدید کو کارکردگی سے مطلع فرمائیں۔ حسن کارکردگی کے بارے میں بدر میں اعلان کیا جائے گا تاکہ ایسے احباب کے نزدیک نہ رہے۔ وہ اگر احباب کے متاثر ہوئے ہوں تو ان کو مزید ثواب ملے۔

## حضرت المصلح الموعودؑ نے فرمایا کہ :-

(۱) اس تحریک کے دو حصے تھے ایک وقف اور ایک چندہ..... ہر امر کی کوشش کر کے کہ چھ روپے سالانہ نیکیت یا بارہ اقساط میں دیا کر کے اور ہماری جماعت میں ایک لاکھ آدمی ایسا پیدا ہو سکتا ہے۔  
(۲) جو دوسرے وقف جدید آمد کے آرہے ہیں ان سے پتہ لگتا ہے کہ شاید چھ روپے سالانہ انتہائی حد ہے۔ مگر یہ بات غلط ہے اتنی بڑی سکیم کو چلانے کے لئے لاکھوں روپے کی ضرورت ہے۔ جسکی توفیق بارہ روپے سالانہ کی ہو وہ بارہ روپے سالانہ سے سکتا ہے۔ جسکی توفیق پچاس روپے سالانہ کی ہو وہ پچاس روپے سالانہ سے سکتا ہے۔ دو ستوں کو ہدایت دینے کے لئے یہ بات کافی تھی کہ میرا چندہ چھ روپے شاخ ہو چکا ہے اور چھ سو۔ چھ سے سو گنا زیادہ ہے۔ میرا ارادہ ہے کہ خدا مجھ کو توفیق دے تو مجھے چھ سو کے چھ ہزار یا اس سے بھی زیادہ دے دے گا۔ میرا اس تحریک کا چندہ ۲۵ ہزار یا اس سے بھی زیادہ ہو جائے (الفضل ۱۵ جنوری ۱۹۵۳ء)  
(۳) پس سے ہمت سے آگے بڑھو زیادہ سے زیادہ چندے لکھاؤ۔ اور بولوگ آنریری سکریٹری کے طور پر کام کر سکتے ہوں۔ وہ اپنے آپ کو آنریری سکریٹری بنائیں اور کشمیر میں باہر جہاں کہیں جائیں وہاں احمدیوں کے مل کر زیادہ سے زیادہ چندہ لینے کی کوشش کریں تاکہ ہمارا چندہ جلدی سے جلدی بارہ لاکھ تک پہنچ جائے اسی طرح نوجوانوں کو وقف زندگی کی تحریک کریں۔

(الفضل ۱۶ جنوری ۱۹۵۳ء)

اللہ تعالیٰ آپ کو سب سے بہتر اور بیش از بیش نعمت کی توفیق دے آمین

انجمن وقف جدید لاہور

## درخواست دہا

مکرم قریشی احمد حسین صاحب آف تیمپور ایک عرصہ سے بیمار چلے آرہے ہیں۔ اور آجکل زیادہ بیمار ہیں۔ اسباب سے ان کی صحت کا ملکہ کھٹے دے خالی درخواست ہے۔  
خالک قریشی محمد شفیع صاحب  
در دیش قادیان

## اپنے ڈاکھانہ کا کوڈ نمبر تحریر کیجئے

## دعوت و پیام

قادیان ۸ جنوری آج بعد نماز مغرب مکرم شریف احمد صاحب بخوپوری نے اپنے بیٹے عزیز عزیزنا جلدی دعوت دہیم کی جس پر ۷۵۰ احباب دستورات کو اپنے یہاں مل گیا۔ آخر میں حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب قادیان امیر جماعت احمدیہ نے اجتماعی دعا کرانی دفع ہو کہ عزیز کا نکاح مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۵۳ء کو حضرت مولوی عبدالرحمان صاحب فاضل نے عزیزہ بشری بیگم